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В данном учебном пособии содержится практический материал, включающий методику расчета важнейших технико-экономических показателей деятельности предприятий (фирм). Он позволяет закрепить не только теоретические представления о деятельности субъекта хозяйствования, но и осуществлять самостоятельное решение экономических задач.  Учебное пособие позволяет получить практические навыки расчета важнейших  экономических показателей, включает понятийный аппарат, задачи для самостоятельного решения, вопросы для закрепления.

Материал дан в соответствии с государственным образовательным стандартом и действующим законодательством.


Пособие предназначено для студентов средних специальных заведений, а также для всех , кто заинтересован в практических представлениях о деятельности предприятий.
Введение 

В настоящее время рынок труда предъявляет к специалистам более высокие требования не только к теоретическим знаниям  и представлениям о деятельности субъектов хозяйствования, но и к умению применять данные знания на практике.


Главная цель деятельности любого коммерческого предприятия – максимизация эффективности, доходности, прибыльности деятельности при  экономии затрат производственных факторов. Достичь этой цели невозможно без  участия в деятельности предприятия высококвалифицированных работников, умеющих принимать и обосновывать оперативные решения и осуществлять необходимые расчеты технико-экономических показателей деятельности.

Практикум поможет выработать необходимые практические навыки и умения. Включает практический материал по таким важнейшим разделам дисциплины, как основной и оборотный капитал, издержки производства и обращения, трудовые ресурсы, ценообразование, планирование, финансовые результаты: прибыль и рентабельность.


Содержание задач и теоретический материал максимально приближен к реальным условиям деятельности предприятий.

Тема:    «Основной капитал предприятия»


Основные средства (фонды) представляют собой совокупность материально-вещественных ценностей, используемых в качестве средств труда и действующих в натуральной форме в течении длительного времени в сфере материального производства и в непроизводственной сфере, переносят свою стоимость на продукт частями.


Основные средства делятся на:

· производственные (участвуют в процессе производства длительное время, сохраняя при этом свою натуральную форму, стоимость переносится на продукт постепенно, по частям).

·  Непроизводственные (не участвуют в процессе производства и не переносят своей стоимости на продукт.


Производят классификацию основных фондов по определенным группам, учитывающим специфику производственного назначения различных видов фондов. 


По действующей классификации основные средства предприятий делятся на следующие виды:

· здания;

· сооружения;

· передаточные устройства;

· машины и оборудование ( рабочие и силовые машины и оборудование, оборудование, измерительные и регулирующие приборы и устройства, лабораторное оборудование, вычислительная техника, прочие машины и оборудование);

· транспортные средства;

· инструменты и приспособления;

· производственный и хозяйственный инвентарь;

· рабочий и продуктивный скот;

· многолетие насаждения;

· внутрихозяйственные дороги;

· земельные участки, объекты природопользования;

· капитальные вложения в арендованные здания, сооружения, оборудование, в другие объекты, относящиеся к основным средствам;

· капвложения на улучшение земель, в многолетние насаждения;

· прочие объекты, попадающие под определение основных средств.


Соотношение отдельных групп основных фондов в их общем объеме представляет производственную структуру ОФ.


Выделяют активные и пассивные основные средства.

Активная часть – машины и оборудование, обслуживающие решающие участки производства и характеризуют производственные возможности предприятия.

Пассивная часть – обеспечивает нормальные условия производства.


Виды оценок основных средств:

· первоначальная стоимость ОФ – сумма фактических затрат на изготовление или приобретение средств, их доставку и монтаж;

· восстановительная стоимость ОФ – это затраты на воспроизводство ОФ в современных условиях. Проводится переоценка ОФ, что позволяет привести стоимость объектов основных средств в соответствии с рыночными ценами и условиями воспроизводства в данный момент времени;

· остаточная стоимость – разность между первоначальной или восстановительной стоимостью основных средств и суммой начисленного износа.


Основные производственные фонды в процессе эксплуатации изнашиваются. Различают два вида износа – физический и моральный.


Физический износ – это постепенная утрата основными средствами своей первоначальной потребительной стоимости, происходящая не только в процессе эксплуатации, но и при их бездействии. Различают полный и частичный физический износ ОПФ.


Моральный износ – это уменьшение стоимости машин и оборудования, иных объектов основных средств под влиянием сокращения общественно необходимых затрат на их воспроизводство (моральный износ первой формы ), а также уменьшение их стоимости  в результате внедрения новых, более прогрессивных и экономически эффективных машин и оборудования (моральный износ второй формы).    


Амортизация основных средств – это денежное возмещение износа ОФ путем включения части их стоимости в затраты на выпуск продукции.


Норма амортизации (На) – отношение годовой суммы амортизации к стоимости основных средств, выраженное в процентах ( показывает какую долю своей балансовой стоимости ежегодно переносят ОФ на продукцию). Расчет нормы амортизации производится по формуле:

На = ( Фп – Фл / Та * Фп ) * 100,        (%)
где Фп – первоначальная стоимость основных средств;  Фл – ликвидационная стоимость ОФ;   Та – нормативный срок службы (амортизационный период) основных средств, лет.


Сумму амортизационных отчислений на полное восстановление ОФ рассчитывают по формуле:

Аг = Фср * На,
где Фср – среднегодовая стоимость основных фондов, руб.


Среднегодовая стоимость ОПФ определяется:

Фср = Фнг + ( Фвв * пвв / 12 )  - (Фвыв * пвыв / 12)
где Фнг – стоимость ОПФ на начало года, руб.; Фвв,  Фвыв – стоимость вводимых (выводимых) в течение года ОПФ, руб.; пвв, пвыв – количество полных месяцев с момента ввода (выбытия).


Величина амортизационных отчислений определяется тремя методами: равномерным, равномерно ускоренным, ускоренным.

             Показатели использования основных производственных средств:

1. Коэффициент экстенсивного использования оборудования (Кэ) 

Кэ = Тф / Тпл
где Тф – фактическое время работы оборудования, ч; Тпл – время работы оборудования по плану (норме), ч.

2. Коэффициент  интенсивного использования оборудования (Ки)

Ки = Вф / Вн
где Вф – фактическая выработка оборудованием продукции в единицу времени;  Вн – технически обоснованная выработка оборудованием продукции в единицувремени.

3. Коэффициент интегрального использования оборудования ( Кинт)

Книт = Кэ * Ки

4. Коэффициент сменности работы оборудования – отношение общего количества отработанных оборудованием данного вида в течение дня станко-смен  к количеству станков, работавших в наибольшую смену.

5. Фондоотдача ( Фо)

Фо = Т / Фср
где Т – объем товарной, валовой или реализованной продукции, руб.

6. Фондоемкость  ( Фе )

Фе = Фср / Т

7.    Фондовооруженность труда   (Фв )

Фв = Фср / Ч
где Ч – число рабочих ( численность промышленно-производственного персонала) предприятия.

8.   Коэффициент обновления ОПФ ( Коб )

Коб =  Фвв / Фкг
где Фкг – стоимость ОПФ на конец года, руб.

9. Коэффициент выбытия ОПФ  (Квыб)

Квыб = Фвыв  / Фнг

Задание для практических работ по теме

Практическая  работа  №   1

Тема:   Основной  капитал   предприятия

Цель:    Определение   амортизационных  отчислений

    Вариант  №                                        

Задача  1

Определите:  1)  Первоначальную  стоимость  ОПФ  на  конец  года

2) Сумму  амортизации  за  год

3) Остаточную  стоимость  ОПФ  на  конец  года

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Первоначальная  стоимость  ОПФ

на  начало  года,  млн.руб.

2 В течении  года  были:

· введены  машины,  млн.руб.

· выведено оборудование, млн.руб

3 Износ  на  начало  года,  %

4 Норма  амортизации,    %
	40

3

2

30

10
	64

6

3

35

10
	58

5,5

4

25

10
	72

8

6

30

10
	49

4

2

20

10


Задача   2

Определите:    1)  Среднегодовую  норму  амортизации

2) Ежегодную  сумму  амортизации

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Первоначальная  стоимость основных  фондов,  млн.руб.

2 Срок  службы в среднем,  лет

3 Ликвидационная  стоимость  основных  фондов,  млн.руб.
	30

6

2
	44

7

3
	51

7

3,5
	39

6

2
	57

5

3


Задача   3

Определите:   1)  Среднегодовую  стоимость  ОПФ

2) Сумму  амортизационных  отчислений  за  год

3) Фондоотдачу

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Стоимость  ОПФ  на  начало  года, млн.руб. 

2 Предприятие приобрело  ОФ,   млн.руб / месяц ввода

3 Ликвидировано  ОФ, млн.руб / месяц  выбытия

4 Средняя норма  амортизации,  %

5 Выпуск  продукции,  млн.руб 
	30

6 / 04

4/  06

12

126


	18

3 /  06

4,2 / 03

12

121
	22

4 /  03

2,5 / 08

12

127
	28

4/ 07

6.4/ 02

12

132
	14

2 / 04

1,5 / 09

12

116


Практическая  работа  №  2

Тема:   Основной  капитал  предприятия

Цель:   Определение  амортизационных  отчислений,  показателей  использования  ОФ

Вариант  №                 
Задача  1

Определить  первоначальную  и  остаточную  стоимость  агрегата

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Цена приобретения  агрегата, тыс.руб.

2 Доставка  и  монтаж,  тыс.руб.

3 Норма  амортизации,   %

4 Агрегат  эксплуатировали,  лет
	4,5

0,5

14

5
	6,2

0,3

13

6
	5,8

0,6

12

4
	4,9

0,5

12

7
	7,4

0,8

14

5


Задача  2
Определить  сумму амортизационных  отчислений  за  весь  срок службы  агрегата и первоначальную  стоимость.

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Отработано  лет

2 Норма  амортизации ,  %

3 Остаточная  стоимость,  тыс.руб
	5

11

21
	4

13

30
	6

12

19
	7

10

12
	6

12

27


Задача  3

Определите  фондоемкость  добычи газа и фондовооруженность  труда
	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Объем добычи газа, млн.м

2 Объем добычи газоконденсата, тыс.т.

3 Цена,  руб

-  1000 м   газа

· 1 т  конденсата

4 Стоимость ОФ на начало  года,  тыс. руб.

5 Введено ОФ, тыс.руб.

· в  марте

· в  августе

6 Выбыло ОФ, тыс.руб.

· в  октябре

7 Производительность  труда,  тыс.руб. /чел
	6500

25

83

120

85020

1100

534

420

469,8
	3300

17

83

120

46200

700

300

370

337,5


	4200

19

83

120

56700

850

430

290

266,2


	7700

31

83

120

97030

1200

860

690

480,4
	8400

36

83

120

106680

1100

970

550

515,7




Практическая  работа  №  3

Тема:  Основной   капитал  предприятия

Цель:  Определение  показателей  использования  основных  фондов

Вариант  

Задача  1

Определите  фондоотдачу, фондоемкость, коэффициент обновления, коэффициент  выбытия ОФ

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1Стоимость ОФ на начало года,тыс.р

2Введено в отчетном периоде  ОФ,   в  % от стоимости на начало года

3 Выбыло в результате износа, тыс.р

4 Выпущено продукции,  тыс.руб
	23500

10

3800

73560
	31750

12

2500

184600
	28690

8

1500

157100
	35600

11

3400

206000
	22700

9

2200

154500


Задача  2

Определите  коэффициент  использования  наличного  оборудования,  коэффициент  сменности  работы  оборудования  механического  цеха. Цех  работает в  две  смены.

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Наличное  оборудование  цеха, единиц 

2 Простаивало,  единиц

3 Работало  в  две смены, единиц
	27

4

12
	30

7

22
	23

5

11
	35

10

18
	21

6

14


Задача  3

Используя  данные  об  экстенсивной  и  интенсивной  нагрузке  прокатного  стана,  определите  изменение  объема  производства  за  счет:
1)  изменения  фонда  времени
2) изменения  производительности  оборудования.

	Показатели  ( план / факт )
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Выпуск продукции, тонн

2 Полезное  время  работы, час

3 Часовая  производительность, т/час
	214600

213000

7400

7100

?
	143067

144950

7200

7100

?
	321900

323400

7100

7200

?
	450660

435280

7200

7300

?
	178840

190760

7300

7100

?


Задача  4

Определите:  1)  коэффициент  экстенсивного  использования  оборудования

2) коэффициент  интенсивного  использования  оборудования
	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Продолжительность смены,  час

2 Плановые  простои  на  проведение  ремонта,  час

3 Часовая  производительность станка, изделий

4 Выработано  изделий

5.Фактическое время работы, час
	8

1

50

234

6
	8

1

27

160

6
	8

1

45

278

6,5
	8

1

33

190

6
	8

1

62

380

6,5


ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ.

1. В чем сущность основных средств?

2. Как характеризуется состав и структура основных средств?

3. В чем состоит назначение классификации основных средств?

4. Какие существуют виды оценок основных средств?

5. Какие существуют виды износа ОФ? 

6. Какие существуют методы начисления амортизации? Каков порядок  расчета амортизационных отчислений равномерным методом?

7. Какие существуют показатели использования основных средств? 

Тема:     «Оборотный  капитал  (средства)предприятия»

Оборотные средства – это денежные средства, обслуживающие процесс производства и реализации продукции. Делятся на :

· оборотные производственные фонды ( производственные запасы,  незавершенное производства о полуфабрикаты собственного изготовления, расходы будущих периодов);

· фонды обращения (готовая продукция на складах, товары в пути, т.е. отгруженная продукция, денежные средства, средства в расчетах с потребителями продукции).


Соотношение между отдельными элементами оборотных средств или их составными частями называется структурой оборотных средств. 


Нормирование оборотных средств – это установление экономически обоснованных (плановых) норм запаса и нормативов по элементам оборотных средств. К числу нормируемых оборотных средств относятся  оборотные производственные фонды и готовая продукция.


Нормирование оборотных средств по производственным запасам сырья, материалов и покупных полуфабрикатов исчисляется на основании их среднедневного расхода (Р) и средней нормы запаса в днях (Н). 

Р = потребность материала (П) /  длительность периода (Дп)

Норма запаса по материалу учитывает время пребывания в текущем (Тек), страховом (С), транспортном (Тр), технологическом (Тех), подготовительном (Пд) запасах.

Н = Тек + С + Тр + Тех + Пд ,         (дни)

Норматив оборотных средств материалов:  Нм = Р * Н

        Показатели эффективности использования оборотных средств.

1. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств ( количество оборотов за определенный период):

Ко = Т / Fc
где Т – объем товарной продукции, руб;  Fc – средняя величина оборотных средств, руб.

2. Длительность одного оборота оборотных средств (дни):

to =   Т / Ко,
где  Т – число дней в периоде

3. Коэффициент загрузки оборотных средств (Кз):

Кз = Fc / Т

Задание для практических работ по теме.

Практическая   работа   №  4

Тема:          Оборотный   капитал

Цель:   Расчет  нормативных  оборотных средств,  производственных  запасов

Вариант №                                                 

Задача   1

Определить: 1)  норму  запаса  в  днях

2) норматив  оборотных  средств  по  производственным  запасам

Исходные  данные
	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1   Плановая   годовая   потребность     в  металле,  тыс.тонн

2 Интервал  между  поставками,   дней

3 Страховой   запас,  %   от  текущего

4 Время на разгрузку и подготовку материала   к  производству,  дней

5 Стоимость 1 тонны металла,  тыс.руб.
	3

30

50

2

3,5
	7

60

50

1

2,5
	4

50

50

2

4,0
	6

40

50

1

3,5
	5

30

50

2

3,0


Задача    2

Определить  запас  реагента  в  днях,  натуральном  и  стоимостном  выражениях.

Исходные    данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Вырабатывается   продукции,   тыс.тонн

2 Норма   расхода   реагента,   кг/тонну

3 Время   между   поставками,   дней

4 Возможная  задержка  груза  в  пути, дней

5 Технологический   запас,   дней

6 Цена  1 кг  реагента,   рублей
	310

4,2

30

2

1

67
	425

5,6

20

3

1

73
	342

7,0

50

2

1

81
	390

6,5

40

4

1

77
	386

5,0

30

2

1

69


Задача 3

Определить  на  сколько  дней  сократиться  длительность  одного  оборота  оборотных  средств.

Исходные     данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Объем  реализации  продукции  отчетного и  планового   периода,  млн.руб

2 Величина  оборотных  средств  отчетного  периода,   млн.руб.

3 Удельный  вес  материалов  в  общей  сумме  оборотных  средств,  %

4 Планируется  уменьшение  расхода  материалов    на ,      %
	120

25

23

12
	160

28

24

10
	210

46

30

15
	145

30

27

9
	190

41

29

11


Практическая   работа   №  5

Тема:  Оборотный капитал

Цель: Определение показателей использования оборотных средств

Вариант  № 
Задача    1

Определите: 1)  Плановую  длительность  одного  оборота

2) Фактическую  длительность  одного  оборота

3) Высвобождаемую  сумму  оборотных  средств  в  результате  ускорения  оборачиваемости.

                                                     Исходные     данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Годовой  план  реализации, тыс.руб

2 Норматив оборотных средств,т.руб

3 Фактическая  длительность  одного  оборота  сократилась  на,   дня
	18480

440

2
	10650

270

2
	25770

510

2
	30400

700

2
	19850

460

2


Задача    2

Определить:  1) Сумму  нормируемых оборотных  средств в  предшествующем  году 

                       2)  Высвобождаемую  сумму  оборотных   средств

Исходные   данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Реализация  по  плану, тыс.руб.

2 Средняя  сумма  нормируемых  оборотных средств по плану,тыс.руб

3 Оборачиваемость,    дни

· в  предшествующем  году

· в  плановом  году  
	7900

373

20

17
	6300

315

21

18
	7100

394

22

20
	6850

350

22

18,4
	8400

413

20

17,7


Задача   №   3

Определить: 1)  Величину  оборотных  средств  отчетного  года

2) Объем  реализованной  продукции  на  плановый  год.

Исходные   данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Объем  реализации  продукции  отчетного  года,   тыс.руб.

2 Длительность  одного  оборота  оборотных  средств  в  отчетном  году,    дней

3 Планируемая  длительность одного оборота  оборотных  средств,  дней

4 Величина  оборотных  средств  на плановый  год  не  изменится
	28800

10

8


	30528

12

10
	22740

11

9
	26910

14

12
	32250

13

11


Практическая   работа   №  6
Тема:  Оборотный  капитал

Цель:   Определение    показателей  использования   материальных ресурсов
Вариант  № 
Задача    1

Определите коэффициент использования стали и долю отходов до и после изменения технологии
Исходные     данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Чистый вес изделия, кг
2 Величина фактическихотходов при обработке заготовки, кг
3 В результате совершенствования технологии отходы планируется снизить, %
	35
2,1
12
	41
2,7

10
	29
1,4

8
	50
2,4

15
	38
1,9

14


Задача    2

Определить действующую и плановую норму расхода материала, годовую экономию от повышения коэффициента использования материала в натуральном и стоимостном выражении.
Исходные   данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Чистый вес изделия, кг

2 Годовой выпуск, ед.
3 Коэффициент использования материала %:

- действующий

- плановый 
	38
3000

80

82
	56
4500

81

83
	44
6000

79

82
	48
5200

82

84
	36
3800

83

85


Задача   3

Определить материалоемкость 1 единицы  продукции.
Исходные   данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Количество изделий, ед.

2 Израсходовано на выпуск всей продукции:

· стали, т

· ткани, м2

· проволоки, м

· клеящего состава, кг
3 Цена :

· 1 т стали, руб.
· 1м2 ткани, руб.
· 1м проволоки, руб.

· 1 кг клеящего состава, руб.
4. Цена изделия, руб.

	65
6,5

1455

600

800

20300

155

1280

195

25000
	91
8,9

2030

840

1120

20500

162

1270

164

27400
	54
5,2

1214

500

665

19850

140

1160

170

24900
	72
7,3

1600

670

900

21000

180

1320

205

30000
	86
9,0

1850

710

980

21400

200

1170

188

29000


ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ.

1. Дайте определение понятий «оборотные фонды», «фонды обращения».

2. Какие существуют группировки элементов оборотных средств?

3. Что такое нормирование оборотных средств? Чем объясняется необходимость нормирования оборотных средств на предприятии?

4. В чем состоит специфика нормирования материалов?

5. Как рассчитываются показатели, характеризующие эффективность использование оборотных средств?

6. Какие способы повышения эффективности использования оборотных средств имеют особое значение в современных условиях?
Тема:    «Капитальные вложения, их эффективность»


Чтобы предприятие могло успешно функционировать, повышать качество продукции, снижать издержки, расширять производственные мощности, повышать конкурентоспособность продукции и укреплять свои позиции на рынке, оно должно выгодно вкладывать капитал. Необходимо тщательно разрабатывать инвестиционную стратегию и постоянно совершенствовать ее для достижения этих целей.


Инвестиции – это все виды активов (средств), вкладываемых в хозяйственную деятельность в целях получения дохода.


Капиталообразующие инвестиции – это вложения в новое строительство, расширение, реконструкцию, техническое перевооружение и поддержание действующего производства, а также вложение средств в создание товарно-производственных запасов, прирост оборотных средств и нематериальных активов.


Капитальные вложения – составная часть капиталообразующих инвестиций, затраты, направляемые на создание и воспроизводство основных средств.


Капитальное строительство – это процесс создания производственных и непроизводственных основных средств за счет строительства новых, расширения, реконструкции, технического перевооружения и модернизации действующих объектов.


Источники инвестиций:

· внутренние источники (собственные средства): амортизация, прибыль.

· заемные средства: банковские кредиты, займы, выпуск облигаций.

· привлеченные средства: эмиссия акций, иностранные инвестиции.

Показатели эффективности инвестиций.

1. Общая экономическая эффективность инвестиций:

Э = ( П / К
где  (П – прирост прибыли ( снижение себестоимости),вызванный капитальными вложениями;  К – капитальные вложения.

2. Срок окупаемости затрат:

Т =  К /  (П

3. Выбор вариантов инвестирования (сравнительная эффективность) можно проводить, используя систему показателей ранее приведенных затрат:  С + Е К ( min ,  

где С – текущие затраты (себестоимость) по варианту;

      К – капитальные вложения по варианту;

      Е – нормативный коэффициент эффективности капвложений. 

4. При осуществлении капитальных вложений расходы обычно растягиваются во времени. Результаты инвестиций, или доходы, возникают через некоторое время после осуществления затрат и растягиваются во времени. Поэтому доходы и расходы, разнесенные по разным периодам времени, необходимо привести к единой временной оценке. Для приведения затрат к текущему моменту используется коэффициент дисконтирования.

В = 1 / ( 1 + Ен ) t  ,
 где В – коэффициент дисконтирования (приведения), 

       Ен – норматив для приведения разновременных затрат (норма дисконта),

        t – период времени приведения в годах.

Задание для практических работ по теме.

Практическая  работа  №  7
Тема:   Инвестирование  в  деятельности  предприятия   ( фирмы ).

Цель:   Определение  экономической  эффективности  капитальных  вложений.

                Вариант № 

Задача    1

Определить:  1. Сумму  годовой  экономии  от  снижения  себестоимости  продукции

2. Срок  окупаемости затрат  на  модернизацию  за  счет  экономии от  снижения  

себестоимости

3. Рост  прибыли  по  сравнению  с  предыдущим  годом.

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Затраты  на  модернизацию, тыс.руб.

2 Годовой выпуск продукции, тыс.един.

· до  модернизации

· после  модернизации

3 Себестоимость продукции,  руб.

· до  модернизации

· после  модернизации

4 Годовая  сумма  прибыли  до  модернизации,  млн.руб.
	950

3,3

3,8

140

130

1,9
	440

1,6

2,2

170

155

0,96
	1330

5,4

6,1

110

90

3,3
	1170

3,7

4,3

125

110

2,2
	1250

4,1

4,7

160

140

2,6


Задача    2

Определить экономическую эффективность капвложений в строительство нефтепровода и срок окупаемости капитальных вложений.

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Протяженность  нефтепровода,  км

2 Годовой  объем  транспортируемой  нефти, млн.т

3 Тариф на транспортировку нефти,   руб/10т.км

4 Себестоимость транспортировки,  руб/10т.км

5 Сметная стоимость строительства  нефтепровода, млн.руб
	560

6,5

1,6

1,1

183


	720

8,1

1,6

1,1

230
	470

5,4

1,6

1,1

154


	660

6,9

1,6

1,1

216
	530

7,7

1,6

1,1

170


Задача    3


Имеются два варианта строительства промышленного объекта с распределением капитальных вложений по годам строительства (в %) и сметной стоимостью строительства. Выбрать более эффективный вариант.
Исходные данные
	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Годы строительства и распределение капвложений в %  ( 1вариант/ 2вариант)

· 1 – й  год

· 2 – й  год

· 3 – й  год

· 4 – й  год

2 Сметная стоимость строительства, млн.руб  ( 1вариант/ 2вариант )

3 Норматив приведения разновременных  затрат
	40/ 15

30/ 25

15/ 30

15/ 40

100/ 105

0,1
	15 / 40

20 / 30

20 / 15

45 / 15
210/ 200

0,1
	10 / 40

25 / 30

25 / 20

40 / 10
85 / 78

0,1
	30 / 15

30 / 25

20 / 30

20 / 40
190 / 200

0,1
	40 / 15

25 / 25

20 / 30

15 / 30 302/ 308
0,1


ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ.

1. Дайте определение понятий «инвестиции», «капитальные вложения», «капитальное строительство».

2. Прокомментируйте значение основных источников формирования капитальных вложений.

3. В чем суть метода дисконтирования?

4. Как определяются показатели эффективности капвложений?

5. Каковы основные пути повышения эффективности капитальных вложений?

Тема:   « Издержки производства и реализации продукции»


Создавая товар, предприятие расходует сырье, материалы, покупные комплектующие изделия и полуфабрикаты. Их стоимость наряду с другими материальными затратами, износом основных средств, заработной платой работников и других затрат на ее производство и реализацию составляет издержки предприятия по производству и реализации продукции, принимающие форму себестоимости.  


Для целей планирования, учета и калькулирования существуют следующие классификации затрат:

· по виду производства – основное и вспомогательное;

· по виду продукции – отдельное изделие, группа однородных изделий, заказ, передел, работы, услуги;

· по месту возникновения затрат – участок, цех, производство;

· по виду расходов – статьи калькуляции (для калькулирования себестоимости продукции и организации аналитического учета) и элементы затрат (для составления сметы затрат на производство).


Группировка затрат по экономическим элементам  отражается в смете затрат на производство и реализацию продукции  ( работ, услуг). В ней собираются затраты по общности экономического содержания, по их назначению.


Смета затрат включает следующие элементы:

1) сырье, основные материалы, покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия (за вычетом возвратных отходов);

2) вспомогательные и прочие материалы;

3) топливо со стороны;

4) энергия со стороны;

5) заработная плата основная и дополнительная;

6) отчисления на социальные нужды;

7) амортизация основных фондов;

8) прочие денежные расходы.


Сметный разрез затрат позволяет определить общий объем потребляемых предприятием различных видов ресурсов.


Классификация затрат по статьям калькуляции позволяет определить себестоимость единицы продукции, распределить затраты по видам продукции, установить объем расходов по каждому виду работ, производственным подразделениям, аппарату управления, выявить резервы снижения затрат.


Типовая группировка затрат по статьям калькуляции имеет следующий вид:

1) сырье, основные материалы, полуфабрикаты, комплектующие изделия (за вычетом возвратных отходов);

2) вспомогательные материалы;

3) топливо на технологические цели;

4) энергия на технологические цели;

5) основная и дополнительная заработная плата производственных рабочих;

6) отчисления на социальные нужды по заработной плате производственных рабочих;

7) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования;

8) расходы на подготовку и освоение производства;

9) цеховые расходы;

Цеховая  себестоимость 
10) общепроизводственные расходы;

11) потери от брака;
Производственная себестоимость товарной продукции 
12) внепроизводственные расходы

Полная себестоимость товарной продукции 

Первые семь статей затрат осуществляются непосредственно на рабочем месте и прямо относятся на себестоимость каждого вида продукции. Все другие статьи является комплексными, собирающими затраты по обслуживанию и управлению производством.


При разработке калькуляции на единицу продукции затраты подразделяются:

· прямые затраты – можно сразу отнести на себестоимость единицы каждого вида изделий (сырье, материалы, топливо, энергия технологическая, зарплата основных рабочих и т.д.);

· косвенные затраты – распределяются между всеми видами продукции пропорционально выбранной базе;
· переменные затраты – непосредственно зависят от объема производства и реализации продукции (затраты на сырье, материалы, топливо, энергию, зарплату производственных рабочих и т.п.) ;
· постоянные затраты – не зависят  непосредственно от объема и структуры производства и реализации продукции.

Различают плановую, нормативную, сметную и фактическую калькуляции.

Существуют следующие методы калькулирования: нормативный, попередельный, позаказный, аналитический.

Задание для практических работ по теме.

Практическая   работа  №  8
Тема:   Издержки  производства  и  реализации  продукции

Цель:   Составление  сметы  затрат

Вариант  №                                       

Задача  1

1. Составить смету затрат на производство и реализацию продукции

Исходные      данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1.Потребление  и  цена  металла, т/ т.руб

2.Потребление и цена  топлива, т/ т.руб.

3.Потребление и цена электроэнергии,  тыс.кВт /  руб

4.Прочие   расходы, тыс.руб.

5.Численность трудящихся,  чел

6.Среднемесячная заработная  плата 1-го работника,  руб

7.Стоимость  основных фондов, млн.руб

· здания  и  сооружения

· машины  и  оборудование

8.Норма  амортизации, %

· здания  и  сооружения

· машины  и  оборудование

9.Отчисления во внебюджетные фонды, %
	850 / 2,4

150 / 1,5

680/ 0,8

970

110

4700

22

30
2

12

26
	760 / 2,4

180 / 1,5

770/ 0,8

615

85

4900

25

37

2

12

26
	980 / 2,4

200 / 1,5

880 / 0,8

520

100

5200

30
50
2

12

26
	810 / 2,4

160 / 1,5

710 / 0,8

600

130

5400

20
40
2

12

26
	1000/ 2,4

220/ 1,5

920 / 0,8

740

150

5500

35

50
2

12

26




Задача  2

Определить экономию затрат на добычу нефти.

Исходные  данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1.Себестоимость  1т по плану,   руб

2.Объем  добычи  нефти по плану, млн.т

3.Фактическая добыча увеличилась на, %

4.Условно – постоянные  расходы в себестоимости  составляют, %


	500

40

8

70
	450

33

6

74
	400

57

11

68
	600

53

10

62
	550

42

7

60


Практическая  работа  №  9
Тема:   Издержки  производства  и  реализации   продукции.

Цель:   Составление   калькуляции   изделий.

Вариант  №                                            Задача  1

1. Определить  затраты  на  производство  изделий  А  и  Б

2. Определить  себестоимость  единицы  изделий  А и Б

Исходные  данные

	Показатели (  А / Б )


	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1.Выпуск изделий,  шт

2.Нормы  расхода:

-металла, т / шт

-топлива, т / шт

-электроэнергии, кВт.ч/шт

3.Сдельные  расценки  за  единицу изделия, руб/шт

4.Отчисления  во  внебюджетные  фонды, %

5. Цена ,  руб.

-металла

-топлива

-1 кВт.ч электроэнергии

8. Общие  затраты  на производство  продукции, рублей.


	100 / 200

0,2 / 0,15

0,1 / 0,08

400 / 250

180 / 150

26
2400

1400

2,8

492208


	150 / 240

0,3 / 0,2

0,1 / 0,08

450 / 320

160 / 120

26
2600

1700

2,8

623756,8


	120 / 90

0,15 / 0,22

0,1 / 0,08

280 / 310

150 /170

26
3100

1300

2,8

491134,3


	170 / 220

0,4 / 0,25

0,1 / 0,08

350 / 200

200 / 160

26
2900

1500

2,8

725023,2
	180 / 140

0,16 / 0,24

0,1 / 0,08

380 /260

210 / 260

26
2500

1600

2,8

563288,2


ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ.

1. Что входит в состав затрат, включаемых в себестоимость продукции? Какова их классификация?

2. В чем назначение группировки затрат по экономическим элементам?

3. В чем  экономическое назначение классификации затрат по статьям калькуляции?

4. Перечислите основные виды калькуляции. Каков порядок определения себестоимость единицы изделий?

Тема:    “ Ценообразование”


Цена – денежное выражение стоимости товара. Она выполняет различные функции:

· учетную – в ценах отражаются общественно необходимые затраты труда на производство и реализацию продукции, оцениваются затраты и результаты производства;

· стимулирующую – эта функция используется для развития ресурсосбережения, повышения эффективности производства, улучшения качество продукции, внедрения новых технологий  и т.д.;

· распределительную – заключается в том, что в цены на отдельные группы и виды товаров включаются акцизы, налог на добавленную стоимость и др. косвенные налоги, которые в форме централизованного чистого дохода поступают в бюджета государства, региона и т.д.


Цены могут быть классифицированы по разным экономическим признакам:

· по степени регулируемости -  свободные цены, регулируемые, фиксированные.

· по характеру обслуживаемого оборота – оптовые цены на продукцию промышленности, цены на строительную продукцию, закупочные цены, тарифы грузового и пассажирского транспорта, розничные цены, тарифы на платные услуги, оказываемые населению, цены, обслуживаемые внешнеторговый оборот.

· цены связанные с торговлей – аукционная, биржевая, договорная цена;

· в зависимости от территории действия – цены единые по стране, или поясные; региональные (местные) цены.


Оптовые цены на продукцию промышленности – цены, по которым реализуется и закупается продукция предприятий, организаций независимо от форм собственности в порядке оптового оборота. Этот вид цен подразделяется на:

1) оптовые цены предприятия – цены изготовителя продукции

цена предприятия = себестоимость + прибыль + НДС + Акциз

2) оптовые (отпускные) цены промышленности – по которым предприятия и организации-потребители оплачивают продукцию предприятиям изготовителям или сбытовым (оптовым) организациям.

Оптовая (отпускная)       =    оптовая цена      +  оптово-сбытовая

           цена промышленности               предприятия              наценка

3)   Розничные цены – цены по которым товары реализуются в розничной торговой сети населению, предприятиям и организациям.

           Розничная цена = оптовая (отпускная)          +  торговая надбавка

                                       цена промышленности

Задание для практических работ по теме.

Практическая  работа  №  10
Цель:    Определение  цены  товара,  составляющих  элементов  цены.

    Вариант  №                                                   
Задача  1

Определите:  1.  Полную  себестоимость  единицы    товара.

                       2.  Расчетную   цену    товара.
                       3.  Отпускную  ( оптовую )  цену  товара.

Исходные   данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Производственная  себестоимость  изделия,     рублей

2 Внепроизводственные  расходы,   %

3 Плановый  уровень  прибыли,   %

4   НДС,         %
	290

5

16

18
	410

7

25

18
	350

6

30

18
	520

8

20

18
	460

5

27

18


Задача  2

Определите   прибыль  предприятия.

Исходные   данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Рыночная  цена   товара,  рублей

2    НДС,    %

3 Наценка  сбытовой  организации,   %

4 Полная себестоимость продукции, рублей
	495

18

10

250
	550

18

10

280
	230

18

10

117
	380

18

10

197
	420

18

10

155


Задача   3

Определить  затраты  на  рубль  товарной  продукции  и  их  изменение  в  отчетном  году.

Исходные   данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1Себестоимость ТП, тыс.руб

· предыдущий  год

· отчетный   год

2 Выпуск  ТП в оптовых  ценах,  тыс.рублей

· предыдущий  год

· отчетный  год


	13542

13731

15021

14839
	16650

16790

18196

18925
	11730

11480

13837

12866
	14720

15400

16040

17083


	12190

11800

13884

14062


ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ.

1. Назовите основные функции цены.

2. Назовите различные виды цен в зависимости от обслуживаемых ими отраслей и сфер экономики.

3. Покажите различия структуры оптовой цены предприятия, оптовой (отпускной) цены промышленности, закупочной и розничной цены

4. Какие существуют виды цен в зависимости от степени государственного регулирования?

5. Какие факторы учитываются при установлении цены на товар?

Тема:    “ Прибыль и рентабельность” 


Если выручка превышает себестоимость, финансовый результат свидетельствует о получении прибыли.  При затратах , превышающих выручку имеют место убытки – отрицательный финансовый результат, что ставит предприятие в сложное финансовое положение. 


Прибыль как категория рыносных отношений выполняет следующие фукции:

· характеризует экономический эффект, полученный в результате деятельности предприятия;

· является основным элементом финансовых ресурсов предприятия;

· является источником формирования бюджетов разных уровней.


На предприятии формируются следующие показатели прибыли: балансовая прибыль, прибыль облагаемая налогом, прибыль не облагаемая налогом, чистая прибыль, валовый доход. 


Балансовая прибыль включает три основных элемента: прибыль (убыток) от реализации продукции, работ, услуг ( Пр); прибыль (убыток)  от  реализации основных средств (прочая реализация)  Ппр ; финансовые результаты от внереализационных операций Пво.

Пб  =  Пр  +  Ппр   +   Пво.


Прибыль от реализации продукции ( работ, услуг) – это финансовый результат, полученный от основной деятельности предприятия . прибыль от реализации продукции  рассчитывается как разность между выручкой от реализации  (без НДС и акцизов)  и затратами на производство и реализацию.

Пр  =  Вр – Ср .


Прибыль ( убыток)  от реализации основных средств  и иного имущества предприятия – это финансовый результат, не связанный с основными видами деятельности  предприятия. Он отражает прибыль  (убыток) от прочей реализации, к которой относится продажа на сторону различных видов имущества предприятия, числящегося на балансе предприятия.


Финансовые результаты от внереализационных операций – это прибыль (убыток) по операциям различного характера , не относящимся к основной деятельности предприятия и  не связанным с реализацией продукции, основных средств, иного имущества предприятия, выполнения работ, оказания услуг.  В состав внереализационных прибылей (убытков) включается:

- доход от долевого участия в уставном капитале других предприятий, представляющий собой часть чистой прибыли, которая поступает в заранее оговоренном размере или в виде дивидендов по акциям, которыми владеет учредитель;

- доходы от других ценных бумаг (проценты по облигациям и краткосрочным казначейским обязательствам;

· сальдо полученных и уплаченных штрафов, пени, неустоек и других видов санкций;

· прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году;

· доходы от дооценки товаров;

· поступления сумм в счет погашения дебиторской задолженности , списанной в прошлые годы.

· положительные курсовые разницы по валютным счетам и операциям в иностранной валюте;

· проценты, полученные по денежным средствам, числящимся на счетах предприятия;

· доходы по средствам, предоставляемым взаймы;

· доходы от сдачи имущества в аренду.

Валовый доход – включает прибыль предприяти и оплату труда.


Объектом распределения является балансовая прибыль. Под ее распределением понимается направление прибыли в бюджет и по статьям использования на предприятии. Законодательно распределение прибыли регулируется  в той ее части, которая поступает в бюджеты различных уровней в виде налогов и других обязательных платежей. Определение направления расходования прибыли, остающейся в распоряжении предприятия находится в компетенции самого предприятия. Прибыль распределяется в специальные фонды.

Чистая прибыль =  Резервный фонд + Фонд накопления  +  Фонд потребления.  


Порядок распределения  и использования прибыли предприятия фиксируется в его уставе и определяется положением, которое разрабатывается соответствующими подразделениями экономических и финансовых служб и утверждается руководящим органом предприятия. 


Рентабельность – это показатель эффективности деятельности предприятия  и представляет собой соотношение двух величин – результатов хозяйственной деятельности и производственных затрат. Определяются показатели рентабельности:

1. Рентабельность общая ( Робщ) – отношение прибыли (Пб) к среднегодовой стоимости основных фондов ( Фср) и нормируемых оборотных средств (Fc):

Робщ = Пб / ( Фср + Fc)  * 100,                   (%)

2. Рентабельность продукции – отношение прибыли от реализации (Пр) к себестоимости реализованной продукции (Ср):

Рп  =  Пр / Ср * 100,                    (%)

3. Рентабельность продаж – отношение прибыли (балансовой или чистой) к объему продаж (выручке от реализации):

Рпрод = прибыль / объем продаж * 100,          (%)

4. Рентабельность изделия:

Ри =  Ци – Си  / Си * 100,                 (%)
где Ци –цена изделия;        Си – себестоимость изделия.

5. Рентабельность основного капитала:

Рок = прибыль / основной капитал * 100,      (%)

6. Рентабельность собственного капитала:

Рск = прибыль / собственный капитал  * 100,     (%)

Задание для практических работ по теме.

Практическая   работа  №  11
Цель:                  Определение   прибыли

Вариант  № 
Задание

1.  Определить   величину    балансовой  прибыли

2. Определить  чистую  прибыль

3. Распределить  прибыль,  остающуюся  в  распоряжении  предприятия

Исходные    данные

	Показатели


	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Себестоимость, рублей /шт

-  изделие   А

-  изделие   Б

2 Выпуск,  штук

-   изделие   А

-   изделие   Б

3  Рентабельность,    %

-  изделие   А

-  изделие   Б

4 Доход  от сдачи имущества в аренду ( ежемесячно ), тыс.руб.
5 Дивиденды по ЦБ  ( ежеквартально), тыс.руб.
6 Ставка  налога  по  ЦБ,  %

7 Ставка  налога  на  прибыль,%

8 Экономические  санкции, тыс.рублей

9 Отчисления  прибыли,   %

· фонд  накопления

· фонд  потребления

· резервный   фонд
	750

900

7000

5000

30

25

150

300

15

24

160

62

35

3


	280

600

9000

6000

35

20

80

410

15

24

130

65

30

5
	560

370

4000

8000

27

30

90

220

15

24

140

56

40

4
	950

620

3000

7000

25

28

120

350

15

24

150

68

27

5
	440

830

6000

8000

33

26

100

290

15

24

170

67

30

3


Практическая   работа   №  12
Цель:   Определение   показателей    рентабельности

Вариант   № 
Задача  № 1

Определить:  1.  Полную  себестоимость  продукции

2. Прибыль

3. Рентабельность   продукции

Исходные  данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Выручка  от  реализации, млн.руб

2 Валовой  доход,   млн.руб.

3 Оплата  труда,    млн.руб.
	110

40

20
	260

94

60
	380

137

90
	190

68

45
	220

80

35


Задача  №  2

Определить  фактическую  рентабельность  производства  и  ее  изменение  в  планируемом  году.  В  планируемом  году в  марте  вводится  в  эксплуатацию  установка,  что  увеличивает  выход  продукции  из  исходного  сырья  и  сокращает  его  расход  на  единицу  продукции.

Исходные  данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Стоимость  ОПФ,  тыс.руб

2 Объем производства продукции, тыс.тонн

3 Цена  1 т, руб

4 Себестоимость 1 т,   руб

5 Себестоимость 1 т после  ввода  установки,  руб

6 Стоимость установки, т,руб

7 Средняя  величина оборотных  средств в отчетном и планируемом году, тыс.руб

8 Годовой  объем производства в планируемом году останется  неизменным
	5110

440

25

23

21,5

450

1830


	6450

470

26,3

23,7

22

460

2309
	3970

360

24,4

22,1

20,2

438

1429
	4356

390

25,5

23,2

21,5

350

1525
	5870

450

25,8

23,5

22,1

470

2114


Задача  №  3

Определить:  1   Рентабельность  продукции

                       2   Валовой   доход  предприятия

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Рыночная  цена  товара, руб

2 Полная себестоимость  единицы  товара,   руб

2.1 - в т.ч. оплата  труда,  руб

3 Объем товарной продукции, штук
	6000

4500

2000

400
	8000

6000

3400

360
	5000

3500

1700

500
	7000

4900

2300

450
	9000

6200

3000

520


ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ.

1. Дайте определение «прибыль предприятия», назовите функции прибыли.

2. Какова система показателей прибыли?

3. Каковы основные принципы распределения прибыли предприятия?

4. Как исчисляются основные показатели рентабельности?

Тема:    « Кадры предприятия и производительность труда»


Кадры (трудовой персонал) предприятия - основной состав квалифицированных работников предприятия, фирмы, организации.

Обычно кадры предприятия подразделяют на производственный персонал и персонал, занятый в непроизводственных подразделениях. Производственный персонал – работники, занятые в производстве и его обслуживания, - составляет основную часть трудовых ресурсов предприятия.


Самая многочисленная и основная категория производственно​го персонала — это рабочие предприятия (фирмы) — лица (работники), непосредственно занятые созданием материальных ценностей или работами по оказанию производственных услуг и перемещению грузов. Рабочие подразделяются на основных и вспомогательных.

К основным рабочим относят работников, непосредственно создающих товарную продукцию предприятий и занятых осуществлением технологических процессов, т.е. изменением форм, размеров, положения, состояния, структуры, физических, химических и других свойств предметов труда.

К вспомогательным относятся рабочие, занятые обслуживанием оборудования и рабочих мест в производственных цехах, а также все рабочие вспомогательных цехов и хозяйств.
Вспомогательные рабочие могут быть подразделены на функциональные группы: транспортную и погрузочную, контрольную, ремонтную, инструментальную, хозяйственную, складскую и т.п.

Руководители — работники, занимающие управленческие должности на предприятии (директор, мастер, главный специалист и др.).

Специалисты — работники, имеющие высшее или среднее специальное образование, а также работники, не имеющие специального образования, но занимающие определенную должность.

Служащие — работники, осуществляющие подготовку и оформле​ние документов, учет и контроль, хозяйственное обслуживание (агенты, кассиры, делопроизводители, секретари, статистики и др.).

Младший обслуживающий персонал — лица, занимающие должности по уходу за служебными помещениями (дворники, уборщицы и др.), а также по обслуживанию рабочих и служащих (курьеры, рассыльные и др.).

Соотношение различных категорий работников в их общей численности характеризует структуру кадров предприятия, цеха, участка. Структура персонала также может определяться по таким признакам, как возраст, пол, уровень образования, стаж работы, квалификация, степень выполнения норм и т.п.

Профессионально-квалификационная структура кадров складывается под воздействием профессионального и квалификационного разделения труда. Под профессией обычно понимают вид (род) трудовой деятельности, требующий определенной подготовки. Квалификация характеризует меру овладения работниками данной профессией и отражается в квалификационных (тарифных) разрядах, категориях. Тарифные разряды и категории также являются и показателями, ха​рактеризующими уровень сложности работ.

Применительно к характеру профессиональной подготовленности работников используется и такое понятие, как специальность, определяющее вид трудовой деятельности в рамках одной и той же профессии (к примеру, профессия — токарь, а специальности — токарь-расточник, токарь-карусельщик). Дифференциация в специальностях по одной и той же рабочей профессии чаще всего связана со специфи​кой применяемого оборудования.

На предприятии обычно различают явочный, списочный состав, среднесписочную численность.


Коллектив предприятия по численному составу, уровню квалификации не является постоянной величиной. Для анализа  движения кадров используются различные показатели.


Коэффициент приема кадров – отношение количества работников, принятых за определенный период, к среднесписочной численности персонала за тот же период.


Коэффициент выбытия кадров – отношение количества работников, уволенных по всем причинам за данный период, к среднесписочной численности.


Коэффициент текучести кадров – отношение количества работников, уволенных по собственному желанию и за нарушения трудовой дисциплины за данный период, к среднесписочной численности.


Под производительностью труда понимается эффективность (результативность) труда в процессе производства продукции.  


Уровень производительности труда выражается количеством продукции, производимой в единицу времени, причем можно брать отношение количества производимой продукции к затратам живого труда (численности).


Изменение производительности труда осуществляется путем сопоставления результатов труда в виде объема произведенной продукции с затратами труда (среднесписочной численностью ППП). 


Существуют два показателя производительности труда: выработка и трудоемкость.


Наиболее распространенным  и универсальным показателем является выработка (часовая, дневная, месячная, квартальная, годовая).


Выработка – количество продукции (П), производимое в единицу рабочего времени (Т), или приходящееся на одного работника (Ч) в месяц, квартал, год.

В  =  П / Т  ;                         В = П / Ч


Трудоемкость – сумма всех затрат труда на производство единицы продукции.

t = Т / П


В зависимости от  способов определения объема производства (количества продукции) различают три метода определения выработки: натуральный, стоимостной, трудовой.


На предприятии определяют и применяют трудовые нормы:

· Норма времени – продолжительность рабочего времени, необходимого для изготовления единицы продукции или выполнения определенного объема работ.

· Норма выработки – определяет количество единиц продукции, которое должно быть изготовлено одним работником (бригадой) за определенное время;

· Норма обслуживания – количество производственных объектов (рабочих мест, единиц оборудования), которое работник соответствующей квалификации должен обслужить в течение единицы рабочего времени.

· Норма численности – определяет численность работников определенного профессионального состава, необходимых для выполнения данного объема работ.

· Нормированное задание – устанавливает необходимый ассортимент и объем работ, которые должны быть выполнены бригадой за данный отрезок времени.


Под рабочим временем понимается продолжительность рабочего дня в течение которого рабочий выполняет трудовые операции и отдыхает.


Время работы делится: время работы по заданию и работы не по заданию.


Время работы по заданию включает:

· подготовительно-заключительное время;

· оперативное время (основное и вспомогательное);

· время обслуживания рабочего места (техническое обслуживание и организационное обслуживание).


Перерывы делятся на:

· регламентированные (отдых и личные надобности, перерывы, обусловленные технологией производства продукции (технологические перерывы);

· нерегламентированные (потери рабочего времени).

Различают суммарный и аналитический методы нормирования труда. Наиболее прогрессивный — это аналитический метод, поскольку он предполагает научные подходы к формированию норм, а суммарный метод только фиксирует сложившееся положение на предприятии в предыдущий плановый период и рассматривает его как базу сравнения для нового периода.


При суммарных методах нормы устанавливаются без анализа конкретного трудового процесса и проектирования рациональной организации труда на основе опыта нормировщика (опытный метод) или на основе статистических данных о выполнении аналогичных работ (статистический метод). 

Аналитический метод предусматривает проведение ряда операций:
•
исследование трудового процесса, расчлененного на составные элементы;
•
изучение всех факторов, влияющих на затраты труда;
•
проектирование более совершенного состава операции и методов ее выполнения;
•
разработку мероприятий, улучшающих обслуживание рабочего места;
· расчет времени на выполнение работы;
· внедрение нормы в производство.

Аналитический метод нормирования, в свою очередь, может быть дифференцирован на аналитически-расчетный, использующий готовые нормативы времени, и аналитически-исследовательский, в соответствии с которым нормы определяются непосредственным изучением рабочего времени с широким использованием хронометража, фотографии рабочего дня, выбо​рочного метода изучения потерь рабочего времени.

Хронометраж — это метод изучения затрат оперативного времени путем наблюдения и замеров длительности отдельных, повторяющихся при производстве каждого изделия элементов операции. Основные его этапы:
· подготовка к наблюдению;
· наблюдение;
· обработка,  анализ данных наблюдения:  проверка длительности каждого элемента операции, проверка устойчивости хронометражных рядов, сравнение с действующими нормативами;
· определение с учетом передового опыта и внедренных оргтехмероприятий рационального состава операции, продолжительности ее элементов и операции в целом.

Фотография рабочего дня — это метод изучения рабочего времени путем наблюдения и замеров его длительности в тече​ние всего или части рабочего дня, а именно: времени обслуживания рабочего места, подготовительно-заключительного времени и времени перерывов в работе. Фотографии рабочего дня используются для устранения потерь и непроизводительных затрат времени, изучения работы передовиков производства, определения норм обслуживания оборудования, нормирования времени на обслуживание рабочего места и выполнение подготовительно-заключительных работ, времени отдыха.

В зависимости от числа лиц, одновременно охватываемых наблюдением, различают фотографию рабочего дня индивидуальную, групповую, бригадную и массовую. 

Определение потребности в персонале — важнейшее направление в системе управления персоналом, позволяющее установить на заданный период времени качественный и количественный состав персонала. Можно выделить несколько основных методов расчета количественной потребности в персонале. Исходными данными для определения необходимой численности рабочих, их профессионального и квалификационного состава являются: производственная программа, нормы выработки (времени), планируемый рост производительности труда, структура работ. При упрощенных расчетах общая потребность предприятия в персонале Ч определяется отношением объема производства Оп к запланированной выработке на одного работающего В:
Ч=0П:В.

Более точные расчеты численности нужно проводить по кате​гориям персонала: рабочих-сдельщиков, рабочих-повременщиков; специалистов-служащих; обслуживающего персонала и т д.

1.Определение численности рабочих по трудоемкости
Планированию численности рабочих предшествует составление баланса рабочего времени одного рабочего в год, измеренного в человеко-часах или человеко-днях.

Плановая трудоемкость производственной программы определяется по плановому нормативу трудовых затрат на единицу продукции, умноженному на плановый выпуск продукции. С помощью этих данных и планируемого продукта выполнения норм рассчитывается численность основных рабочих-сдельщиков Чрс по формуле:
Чрс =   Тпл.тех.
            Фпл * Квн
где Тпл. тех — плановая технологическая трудоемкость;
    Фпл. — баланс рабочего времени одного рабочего в год, ч. 

     Квн   —   планируемый   процент   выполнения   норм   выработки (времени) рабочими.

2.Определение численности рабочих по нормам обслуживания и числу рабочих мест
При наличии норм обслуживания численность рассчитывается по формуле:

Чр =    М  *  С    * Кпер

Ноб
где М — количество объектов обслуживания;       С — число смен в сутки;  Ноб — норма обслуживания;     Кпер — коэффициент перевода явочной численности в списочную.

Расчет численности рабочих по количеству рабочих мест определяется по формуле:
Чр = М * С * Кпер

где М — количество рабочих мест.

Планирование численности руководителей, специалистов и служащих осуществляется на основе нормативного метода. Все расчеты численности персонала должны базироваться на нормировании труда, значение которого в условиях рыночных отношений неизмеримо возрастает. Для расчета численно​сти персонала применяются различного рода нормы: времени, выработки, обслуживания, численности, управляемости.

Задание для практических работ по теме.

Практическая работа №  13
Цель: Расчет показателей плана по труду и кадрам.
Вариант  №                                  

Задача № 1
В базисном году объем товарной продукции  65000         тыс.рублей, численность работающих  975   человек. В плановом году объем ТП увеличится на     9   %.
Общая экономия численности работающих в результате    действия различных факторов составит       58        чел. Определить прирост  производительности труда.
Задача № 2
В плановом году должно быть построено    130    буровых, в том числе крупноблочным способом     75          буровых. По плановым нарядам трудоемкость строительно-монтажных работ обычным способом  1260 чел.час., крупноблочным способом  570     чел.час. Эффективный  фонд рабочего времени      1802      часов. Проектируемое выполнение норм  104  %.  Определить  необходимую численность рабочих.
Задача № 3
Для выполнения планового задания по бурению скважин буровому предприятию необходимо иметь  10        буровых установок на электроприводе,  4   буровых установок на ДВС ( с 2     двигателями ) и   1      буровую установку для бурения скважин электробуром. Коэффициент перевода явочной численности в списочную для рабочих, работающих в условиях непрерывного производства 1,63,     для дневной смены -1,1 5. Число смен в сутки 3,5. Определить списочную численность рабочих-буровиков.
Табл.1    Норма численности обслуживания буровой при различных видах приводов
	Энергопривод буровой установки 
	Норма численности смен​ных рабочих, человек на смену 
	Норма численности дневных рабочих, человек на бригаду 

	Электрический привод 
	4 
	2 

	ДВС с одним-двумя двигателями 
	5 
	2 

	ДВС с тремя двигателями и более 
	6 
	2 

	Электробур 
	5 
	1 


Практическая работа 14
Цель:   Определение показателей производительности труда.

Вариант № 
                                                                    Задача 1.

           Определить изменение трудоемкости строительства скважин.

	
Показатели

                  
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	
	Норм       факт
	Норм

факт
	Норм

факт
	Норм

факт
	Норм

факт

	1. Вышкомонтажные работы, чел.-час.

2. Бурение и крепление (на 1000м проходки), чел.-час.

3. Испытание скважины, чел.-час.

4. Глубина скважины, м
	4320

4100

8700
8620

1400
1450

2600
	3962
4025

7530
7490

1190
1170

2450
	5070
4990

9340
9371

1530
1566

3280
	4780
4663

8920
8884

1470
1500

2870
	3140
3185

7080
7110

1075
1128

2250


Задача 2.

Определить уровни производительности труда в стоимостном выражении по двум нефтегазодобывающим предприятиям.

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	
	1 пред
	2 пред
	1 пред
	2 пред
	1 пред
	2 пред
	1 пред
	2 пред
	1 пред
	2 пред

	1. Товарная добыча:

· нефти, млн. т

· газа, млрд. м3
	2,6

4,5
	3,4

7,1
	2,9

3,3
	2,7

5,2
	4,1

3,8
	2,5

6,6
	1,8

5,1
	2,4

4,4
	3,3

6,2
	2,8

4,7

	2. Оптовые цены, руб:

· 1т нефти 

· 1000 м3 газа
	340

120
	230

140
	340

120
	230

140
	340

120
	230

140
	340

120
	230

140
	340

120
	230

140

	3. Фонд добывающих скважин
	237
	286
	251
	263
	290
	274
	173
	199
	254
	270

	4. Удельная численность работников на одну добывающую скважину, чел /скв.
	1,32
	1,27
	1,40
	1,34
	1,68
	1,30
	1,22
	1,27
	1,36
	1,22


Задача 3

Определить коэффициент опережения темпов роста производительности труда по сравнению с темпами роста заработной платы.

	Показатели

(пред. год / отчет. год)
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1.Объем проходки, тыс. м
	152/ 160,8
	310 / 322
	500 / 483
	280 / 303
	440 / 422

	2.Среднегодовая заработ ная плата одного работника, руб
	2820/ 2831
	2450 / 2530
	3100 / 3160
	1980 / 1992
	2640/ 2652

	3. Численность работников
	430 / 446
	620 / 628
	720 / 717
	515 / 526
	688 / 671


Практическая работа № 15
Цель:  Определение норм труда наблюдением 

Вариант №          
Задача 1

На основе данных фактического баланса рабочего времени за отчетный год выявить   резервы уплотнения рабочего дня, предложить уплотненный /проектируемый/ баланс    и определить возможное повышение производительности труда.

Фактический баланс рабочего времени.
	Структура баланса рабочего дня
	шифр
	Фактически, мин
	Резервы уплотнен
	Уплотненный      мин

	1. ВРЕМЯ РАБОТЫ 
	
	415
	
	

	1/ по заданию 
	tp.3
	405
	
	

	в том числе :

подготовительно-заключительное 
	tn.3
	32
	
	

	-оперативное

 –обслуживание раб. места 

2/ не по заданию 
	ton topm
	329

44

10


	
	

	2.ВРЕМЯ ПЕРЕРЫВОВ 
	
	65
	
	

	1/ регламентированных 
	tnp
	40
	
	

	в том числе 
	
	
	
	

	-отдых и личные надобности 
	tолн
	20
	
	

	-технологические 
	t пт
	20
	
	

	2/нерегламентированные 
	
	25
	
	

	в том числе 
	
	
	
	

	-нарушение трудовой дисциплины -организационные простои. 
	to top.п
	10

15
	
	

	Продолжительность смены 
	Т см
	480
	
	


Установленные нормативы: 
1. На подготовительно-заключительные работы-  7%продолжительности смены
2. На обслуживание рабочего места-5% 
3 На -отдых и личные надобности-30 мин в смену
4. Технологические перерывы -10 мин в смену
5 .Все организационные простои связанные с недостатками организации производства  относятся к устранимым.
Задача 2
 Провести анализ хронометражных наблюдений, определить норму времени на
операцию.

Хронометражный лист.

	Элементы операции 
	Количество   замеров 
	Коэф-т устойчивости ряда 

	
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	Куф 

	
	
	
	
	
	
	
	
	Кун 

	
	Время наблюдений / сек /. 
	

	1. Взять деталь, установить её в тиски и закрепить.
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	62


	54


	58


	60


	60


	61


	66


	1,2

	2. Взять напильник и поднести его к детали.
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	18


	20


	17


	18


	19


	20


	20


	1,1

	3. Отпилить поверхность.
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	128


	124


	 110


	105


	107


	117


	113


	1,2

	4.Промерить деталь.
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	60


	68


	57


	58


	79


	64


	 59


	1,2

	5. Открепить тиски, отложить деталь.
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	70


	76


	79


	77


	81


	63


	75


	1,2


1.Определить коэффициенты устойчивости ряда и сравнить их с нормативными.
2.Определить среднеарифметическую величину значений элементов операции.
3.Определить норму времени за операцию.
ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ.

1. Дайте определение трудового персонала. Какие категории работников включаются в трудовой персонал предприятия?

2. Как определяется численность персонала предприятия?

3. Какие показатели используются для характеристики динамики персонала?

4. Дайте определение понятия производительности труда. Какие показатели используются для ее измерения?

5. Каковы основные факторы роста производительности труда?

6. Что такое нормирование труда? Назовите основные трудовые нормы.

7. Какие существуют методы нормирования?

8. Какие методы изучения затрат рабочего времени существуют? Дайте их характеристику.

Тема :   « Формы и системы оплаты труда»


Под оплатой труда (заработной платой) принято понимать вознаграждение, установленное работнику за выполнение трудовых обязанностей.

Оплата труда каждого работника определяется работодателем в зависимости от количества и качества выполняемой работы и максимальным пределом не ограничивается.

Дифференциация размеров оплаты труда осуществляется в зависимости от сложности, содержания и результатов труда работника.

При оплате труда рабочих могут применяться тарифные ставки, оклады, а также бестарифная система, если предприятие, учреждение, организация сочтут такую систему более целесообразной.

Вид, системы оплаты труда, размеры тарифных ставок, окладов, премий и иных поощрительных выплат, а также соотношение в их размерах между отдельными категориями персонала определяются предприятием самостоятельно и фиксируются в коллективных договорах, иных локальных нормативных актах.

  Различают основную и дополнительную оплату труда. В основную заработную плату включаются выплаты за отработанное время, за количество и качество выполненных работ при повременной, сдельной и прогрессивной оплате, доплаты в связи с отклонениями от нормальных условий работы, за сверхурочные работы, за работу в ночное время, в праздничные дни и др., оплата простоев не по вине работника, премии, премиальные надбавки и т.п.

Дополнительная заработная плата включает выплаты за не проработанное время, которые предусмотрены законодательством о труде и коллективными договорами, а именно оплата времени отпусков, времени выполнения государственных и общественных обязанностей, оплата перерывов в работе кормящих матерей, льготных часов подростков, оплата выходного пособия при увольнении и т.д.


Организация оплаты труда на предприятии определяется тремя взаимосвязанными и взаимозависимыми элементами: тарифной системой, нормированием труда, принятыми формами оплаты труда.


Тарифная система включает тарифную ставку, определяющую размер оплаты труда в час или за день, тарифную сетку, показывающую соотношение в оплате труда между различными разрядами работ и рабочих (квалификациями), и тарифно-квалификационные справочники, с помощью которых можно определить разряд работы и рабочих в соответствии с тарифной сеткой.

Тарифная ставка — фиксированный размер оплаты труда работника за выполнение нормы труда (трудовых обязанностей) определенной сложности (квалификации) за единицу времени. Тарифные ставки могут быть часовые, дневные. Тарифная ставка устанавливаются для первого разряда. Чтобы определить тарифную ставку более высокого разряда необходимо тарифную ставку первого разряда умножить на тарифный коэффициент определенного разряда.


Тарифная сетка – служит для установления соотношения в оплате труда в зависимости от уровня квалификации. Это совокупность тарифных разрядов и соответствующих им тарифных коэффициентов. Тарифный коэффициент низшего разряда принимается равным единице. Тарифные коэффициенты последующих разрядов показывают, во сколько раз соответствующие тарифные ставки больше тарифной ставки первого разряда.

Тарификация работы — отнесение видов труда к тарифным разрядам или квалификационным категориям в зависимости от их сложности.

Тарифный разряд — величина, отражающая сложность труда и квалификацию работника. Тарифный разряд присваивается каждой производственной операции, каждой работе. Квалификационный разряд — величина, отражающая уровень профессиональной подготовки работника.

Тарификация работ и присвоение тарифных разрядов (разрядов оплаты) работникам производится на основе Единого тарифно-квалификационного справочника работ и профессий рабочих, Единого тарифно-квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих. Справочники и порядок их применения утверждаются в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации.

Выполнение простейших работ оплачивается по тарифной ставке рабочего 1 -го разряда. Тарифные ставки рабочих остальных разрядов превышают этот размер в зависимости от уровня квалификации их труда, т.е. присвоенного тарифного разряда и установленного тариф​ного коэффициента.

Определяются на предприятии:

Средний тарифный разряд = 
[image: image1.wmf].
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Средний тарифный коэффициент = 
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В условиях рыночной экономики формы, система и размер оплаты труда работников, премии, надбавки, а также другие виды доходов устанавливаются предприятием самостоятельно. Вопросы оплаты труда регулируются с помощью коллективных и индивидуальных трудовых договоров (контрактов). Трудовой кодекс РФ определяет лишь общие условия оплаты труда рабочих и служащих.


Месячная оплата труда работника, полностью отработавшего определенную на этот период норму рабочего времени и выполнившего свои трудовые обязательства, не может быть ниже минимального месячного размера оплаты труда (МРОТ).


Основными формами заработной платы являются повременная и сдельная форма оплаты.


При повременной оплате мерой труда является отработанное время, а заработок начисляется в соответствии с тарифной ставкой работника или окладом за фактически отработанное время.


При сдельной оплате мерой труда является выработанная рабочим продукция, и заработок зависит от количества и качества произведенной рабочим продукции и установленной сдельной расценки за каждую единицу продукции.


Повременная с сдельная формы заработной платы на практике используются в виде различных систем.

Наибольшее распространение получили простая повременная и повременно премиальная системы зарплаты.

  Простая повременная система оплаты труда. В этом случае заработок рабочего определяется тарифной ставкой присвоенного ему разряда и количеством отработанного времени (отработанное время умножить на тарифную ставку).


Повременно-премиальная система. Рабочий сверх оплаты в соответствии с отработанным временем и тарифными ставками получает премию за обеспечение определенных количественных и качественных показателей.


Сдельная форма оплаты труда имеет прямую,  сдельно-премиальную, сдельно-прогрессивную, косвенно-сдельную, аккордную системы оплаты.


Прямая сдельная. Заработная плата начисляется в соответствии с количеством произведенной продукции по постоянным сдельным расценкам. Заработок определяется путем умножения количества изготовленной продукции на сдельную расценку.


Сдельно-премиальная. В дополнение к сдельному заработку предусматривается выплата премии  за достижение установленных показателей (рост производительности труда, улучшение качества продукции, снижение материальных затрат, освоение новой техники и технологии и т.д.). 


Сдельно-прогрессивная. При данной системе выработка рабочего в пределах установленной нормы оплачивается по прямым сдельным расценкам, а вся продукция, выработанная сверх нормы, - по повышенным расценкам.


Косвенно-сдельная. В этом случае заработная плата рабочего находится в прямой зависимости от выработки тех рабочих, которых он обслуживает. Данная система оплаты труда применяется для оплаты труда вспомогательных рабочих, от которых в значительной степени зависит темп работы и выработка основных рабочих.


Аккордно-сдельная. Размер оплаты труда устанавливается за весь объем работы. Аккордная оплата вводится для отдельных групп рабочих в целях усиления их материальной заинтересованности в повышении производительности труда  и сокращения сроков выполнения работы. Премирование вводится за сокращение сроков выполнения аккордного задания при качественном выполнении работ. 


Оплата труда руководителей, специалистов и служащих производится, как правило, на основе должностных окладов по соглашению сторон трудового договора в пропорции к средней заработной плате работников организации. Может быть установлен и другой порядок определения размеров оплаты труда  для руководителей специалистов и служащих  (в процентах от выручки, в долях от прибыли и др.).


Важную роль в материальном стимулировании труда играют доплаты, надбавки к заработной плате.


Обычно надбавки и доплаты делятся на две группы: компенсационные и стимулирующие.


Размер компенсационных выплат ( за условия труда, отклоняющиеся от нормальных, за работу в вечернее и ночное время и т.п.) определяется предприятием самостоятельно, но должен быть не ниже размеров, установленных соответствующими решениями Правительства РФ или других органов  по его поручению.


Стимулирующие выплаты ( доплаты и надбавки за высокую квалификацию, профессиональное мастерство, работу с меньшей численность, премии, вознаграждения и т. д.) определяются предприятием самостоятельно и производятся в пределах имеющихся средств.

Задание для практических работ по теме.

Практическая  работа  №  16
Цель:    Определение  суммы  заработной  платы

Вариант  № 

Задача  №  1
Распределить сдельный заработок бригады между ее членами.

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Сдельный  заработок бригады, руб

2 Члены  бригады  отработали:

- бригадир  6  разряд,     смен

- слесарь  5  разряд,        смен

- слесарь  4  разряд,        смен

- слесарь  3  разряд,        смен

- такелажник 3 разряд,   смен

-подсобный  рабочий 2 разряд, смен

3  Рабочий  день,  часов  
	27300

21

20

22

18

10

22

8
	26500

22

19

21

19

15

22

8
	28400

22

18

20

21

12

20

8
	27900

20

20

22

18

10

21

8
	27450

19

21

22

20

14

20

8


Часовые тарифные ставки:  16,0;   16,8;   17,5;   18,5;   19,7;   21,3рублей

Задача  №  2

Определить  месячную  заработную  плату  рабочего    5-го   разряда

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Отработано   дней

2 Рабочий   день,   часов

3 Часовая  тарифная ставка,  руб

4 Размер  премии  за    выполнение плана,     %

5 За  каждый   процент  перевыполнения  плана  премия,  %

6  План  выполнен,   %
	26

7

10,6

15

1,5

105
	21

7

9,5

14

2

103
	24

7

8,8

13

1,5

106
	22

7

8,2

15

1,8

104
	20

7

9,7

12

2

102


Задача  №  3

Определить тарифный фонд заработной платы рабочих.

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1. Численность рабочих по разрядам

 1

 2
 3

 4

 5                                                   6

2. Количество  рабочих  дней

3. Дневная тарифная ставка  1-го  разряда,  рублей
	10

63

96

120

60

48

282

115
	22

44

73

137

92

30

279

102
	14

50

81

118

49

33

280

109
	8

36

62

95

66

58

284

104
	17

82

55

143

87

61

273

106


Расчетные  коэффициенты 6-ти разрядной сетки:  1,0;  1,2;  1,4;   1,6 ;  1,8;   2,0

Практическая  работа  №  17
Цель:             Определение  суммы  заработной  платы

Вариант  № 

Задача  1

Определить:      1.  Норму  выработки  в  месяц  (шт.)

2. Сдельную  расценку  за  изделие  ( руб.)

3. Сумму  сдельной  заработной  платы  за месяц.

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Норма времени на 1 изделие, мин

2 Часовая  тарифная  ставка, рублей

3 Рабочих  дней  в  месяце

4 Продолжительность  смены, час

5 За месяц изготовлено  изделий
	12

5

24

8

1008
	16

8

22

8

700
	20

10

23

8

610
	15

6

24

8

820
	24

12

21

8

450


 За каждый  процент  перевыполнения   нормы выплачивается   1,5%  заработка  по  сдельным расценкам.

                                                                       Задача  №  2
 Определить сумму премий  за месяц работникам ОТЗ
	Показатели
	По  плану
	По  отчету

	1  Реализация  продукции,   тыс.руб.

2  Прибыль,         тыс.руб.

3  фонд  заработной  платы,  тыс.руб.
	5600

270

135,6
	5936

298

141,2


Должностные  оклады  и  число  отработанных  дней  работниками  отдела.
	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	 Начальник, руб./ дней

 Инженер по организации  труда,   руб./  дней

Инженер    руб./ дней

Экономист   руб./ дней 
	2100/ 21

1800/ 22

1600/ 20

1400/ 16
	1700/ 22

1400/ 21

1200/ 20

1300/ 19
	2400/ 20

2150/ 22

1800/ 21

1660/ 17
	1900/ 22

1670/ 20

1450/ 22

1500/ 20
	2160/ 21

1700/ 21

1520/ 22

1600/ 21


  В  расчетном  месяце  22  рабочих  дня.

  Показатели  и  условия  премирования  следующие:

· за  выполнение  плана  по  прибыли  премия  30%  оклада;

· за  каждый  процент  увеличения прибыли – 0,7%  оклада;

· премии  выплачиваются при  условии  выполнения  плана  по  реализации  продукции;

· при  перерасходе  по  ФЗП  размер  премии  снижается  на  50%. 

Задача  №  3

Определить ставки по каждому разряду, средний тарифный коэффициент, среднюю тарифную ставку группы рабочих.

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Численность  рабочих по разряду

                                                  2

                                                  3

                                                  4

                                                  5

                                                  6

2 Дневная  ставка 1-го разряда, руб.
	4

8

10

3

1

95
	3

9

14

3

2

104
	7

11

22

6

4

86
	5

6

18

4

2

110
	2

4

9

5

3

75


Тарифные  коэффициенты:  1,0;  1,2;  1,4;  1,6;  1,8;   2,0

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ.

1. Чем определяется дифференциация в оплате труда?

2. Какие формы и системы заработной платы применяются?

3. Какие существуют виды доплат и надбавок?

Тема:    « Производственная структура предприятия. Производственный процесс.»


Под производственной структурой предприятия понимается совокупность взаимосвязанных подразделений предприятия. Производственная структура предприятия формируется с учетом многих факторов: характер изготовляемой продукции, технология и трудоемкость ее изготовления, масштаб производства, уровень специализации предприятия и его кооперирования с другими предприятиями. Основной структурной единицей предприятия является цех. Все цеха промышленных предприятий делятся по их роли в процессе производства на основные и вспомогательные.


Основные цеха осуществляют процессы производства продукции, являющейся специализацией предприятия.


Вспомогательные цеха изготовляют продукцию для нужд основных цехов, способствуют изготовлению основной продукции, создают условия для нормальной работы основных цехов, обеспечивают их инструментом, осуществляют ремонт оборудования и т. д.


Обслуживающие службы и хозяйства производственного назначения выполняют работы, связанные с обслуживанием основных и вспомогательных цехов предприятия. К ним относятся складское и транспортное хозяйство, энергетическая служба, телефонная связь, санитарно-технические службы и  др. 


Цеха предприятий могут быть организованы на основе технологической или предметной специализации.


Производственный процесс представляет собой совокупность действий по воспроизводству материальных благ, в первую очередь — промышленной продукции. Он слагается из процессов труда и естественных процессов, необходимых для создания определенной продукции.

Изготовляемые предприятием изделия в зависимости от их назначения делятся на изделия основного и вспомогательного производств. Изделия основного производства, как правило, предназначаются для реализации, а изделия вспомогательного производства используются для собственных нужд предприятия при изготовлении изделий основного производства (например, специальная оснастка, инструменты, изготовляемые на заводе для обработки деталей).

Изделия, которые необходимы для изготовления готовой про​дукции, но не производятся данным предприятием, а приобрета​ются у других предприятий, относятся к покупным. Различают покупные полуфабрикаты (литье, поковки и пр.), которые под​лежат дальнейшей обработке на предприятии, получившем их, и покупные готовые изделия (например, электродвигатели, изме​рительные приборы), которые используются данным предприя​тием без доработки при сборке готовой продукции.

В отличие от покупных к полуфабрикатам собственного производства относятся изделия, обработка которых закончена в одном из цехов данного предприятия, но требуется дополнительная обработка в другом цехе данного предприятия.

В зависимости от сложности изготовляемых предприятием изделий различают простые и сложные производственные процессы. Простым процессом обычно называется совокупность операций по изготовлению отдельного простейшего конструктивного элемента продукции — детали. Сложный процесс — совокупность операций по изготовлению и сборке изделия, состоящего из нескольких деталей.

Технологический процесс сборки изделия складывается из ряда частичных процессов, которые делятся на технологические oпeрации.

Технологическая операция — это часть производственного процесса, состоящая из ряда согласованных и однородных действий над каждым отдельным или несколькими одновременно обрабатываемыми предметами труда (деталями) одного или нескольких рабочих на одном рабочем месте.

Рабочее место — это часть производственной площади, где рабочий осуществляет определенную производственную операцию. Оно оснащается необходимым для выполнения операции оборудованием и устройствами. От уровня организации рабочих мест, обоснованного определения их количества и специализации, согласования их во времени и рациональности расположения в пространстве существенно зависят конечные результаты работы предприятия.

Производственный процесс состоит из большого числа частичных производственных процессов, которые по назначению в изготовлении продукции делятся на основные, вспомогательные  и обслуживающие.

К основным относятся технологические процессы, в результате которых изменяются форма и размер предметов труда (например, в металлообработке — фрезерование, сверление, в текстильной промышленности — прядение, ткачество), внутренняя структура (термическая обработка), внешний вид (окраска, хромирование, никелирование и пр.) и взаимное расположение составляющих его частей (сборка). Основные процессы в своей совокупности образуют основное производство, т. е. процессы изготовления продуктов, для выработки которых создано данное предприятие.

Основные процессы в сложном производстве включают в себя обычно три стадии: заготовительную, в результате которой создаются заготовки (отливки, поковки и пр.); обработочную, в результате которой заготовки превращаются в готовую деталь путем выполнения механических, термических, электрочастотных, электроискровых и других электрофизико-химических операций (покрытия, например, нанесения слоя из легированного металла на углеродистую поковку), и сборочную, в результате которой из изготовленных деталей и покупных готовых изделий выполняется узловая и общая сборка изделий.

Производственный процесс, помимо рассмотренных трудовых процессов, может включать и естественные процессы. К естественным процессам относятся процессы, при которых на предметы труда воздействуют физические и химические силы природы. Эти процессы протекают без применения орудий труда и затрат живого труда ( сушка древесины, цементирование скважины).


Вспомогательные процессы необходимы для создания материальных условий выполнения основных производственных процессов и связаны с изготовлением инструмента для нужд основного производства, ремонтом оборудования, выработкой пара, сжатого воздуха и т. д.


Обслуживающие процессы – процессы технического контроля, транспортные, складские операции и т. д.  

По уровню механизации основные и вспомогательные производственные процессы можно разделить на:  ручные, ручные механизированные, машинно-ручные, машинные, автоматизированные, аппаратурные.


По длительности: непрерывные, прерывно-циклические, прерывно-периодические.


При организации производственного процесса во времени главной задачей является достижение минимально возможной длительности производственного цикла, под которым понимается промежуток времени от начала до завершения производственного процесса. Например, производственный цикл изготовления детали – период времени от поступления материала в обработку до окончания изготовления детали, а производственный цикл изделия – период времени от запуска исходного материала и полуфабрикатов в обработку до окончания изготовления и комплектации предназначенного к реализации изделия.


Производственный цикл в общем случае включает в себя рабочий период – время выполнения технологических операций, естественных процессов, подготовительно – заключительных работ, контрольных, транспортных операций и перерывов. Перерывы, учитываемые при расчете длительности цикла, делятся на междуоперационные 

( внутрисменные) и междусменные.


Все многообразие вариантов организации производственного процесса можно свести к трем основным видам: последовательному, параллельному, параллельно-последовательному.
Задание для практической работы по теме.

Практическая работа № 18
Цель:  расчет цикла строительства скважин, скорости бурения.

Вариант № 

Задача 1.

Определить  длительность цикла строительства скважины и цикловую скорость.

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Подготовительные работы к строительству скважины, дни

2 Вышкомонтажные работы, дни

3 Подготовка к бурению, дни

4 Продолжительность бурения скважины, дни

5 Испытание скважины, дни

6 Демонтаж установки, дни

7 Проектная глубина, м
	3

12

2

70

17

2

4000
	2

11

2

58

12

2

3250
	4

13

2

87

21

2

4500
	3

10

2

64

15

2

3680
	3

12

2

73

19

2

4300


Задача 2.

Определить плановую скорость бурения.

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1. Скорость бурения в отчетном году, м/ станко-месяц

2. Организационные простои в расчете на 1 станко-месяц в отчетном году, ст.-часов

3. Реально можно ликвидировать простоев в плановом году, %
	620

30

60
	740

35

45
	680

30

40
	590

27

55
	650

39

60


Примечание:  Скорость цикловая – проходка в расчете на 1 станко-месяц цикла    

                                              строительства скважин.

                        1 станко-месяц = 30 дней = 720 станко-часов.

ВОПРОСЫ ДЛЯ  САМОПРОВЕРКИ.

1. Что такое производственная структура предприятия, от чего зависит производственная структура?

2. Что такое производственный процесс, каковы его основные элементы?

3. Что такое основные производственные процессы и что к ним относится?

4. Что такое производственный цикл, какова его структура и организация во времени?

Тема:    « Планирование деятельности предприятия»


Эффективная деятельность предприятий в условиях рыночной экономики в значительной степени зависит от того, насколько достоверно они предвидят дальнюю и ближнюю перспективу своего развития, т.е. прогнозирования.

В условиях рынка формирование предприятиями производственных программ осуществляется на основе прямых договоров между производителями и потребителями продукции, учитывающих реальные потребности в ней, в том числе и на государственные нужды, а также производственные и ресурсные возможности их удовлетворения.

Таким образом, эффективная деятельность предприятий в условиях рыночной экономики становится возможной лишь при условии разработки планов развития, производственных программ, прогнозов социально-экономического развития предприятий.


В современных условиях при разработке планов развития предприятия важное значение приобретает дальнейшее совершенствование методологии планирования, т. е. совокупности приемов и способов планирования. Основные направления совершенствования методологии планирования: повышение научно-технического и расчетно-экономического обоснования планов; широкое применение системы прогрессивных норм и нормативов; дальнейшее улучшение системы показателей в целях повышения эффективности производства – снижения материалоемкости и фондоемкости, рост производительности труда, увеличение выпуска высококачественной продукции.


Под нормой понимается максимально допустимая величина абсолютного расхода сырья, материалов, топлива, энергии и т. д. на изготовление единицы продукции, работ.


Норматив – величина относительная, характеризует степень использования орудий труда, предметов труда, их расходование на единицу площади, веса, объема и т. д.


Технико-экономические нормы и нормативы разрабатываются по следующим основным группам:

· нормы затрат живого труда;

· нормы материальных затрат;
· нормативы использования орудий труда;
· нормативы организации производственного процесса.

Показатели, применяемые в планировании, подразделяются на количественные и качественные, объемные и удельные.


Для исчисления показателей плана применяются натуральные, трудовые и стоимостные измерители.

На уровне предприятий разработка плана осуществляется в расчете на собственные ресурсы, которые могут быть заработаны трудовыми коллективами.

Основные разделы и показатели плана развития предприятия


План развития предприятия включает следующие разделы:
· план производства промышленной продукции (производственная программа);
· план развития науки и техники;
· план повышения экономической эффективности производства;
· план капитальных вложений и капитального строительства;
· план материально-технического обеспечения;
· план по труду и кадрам;
· план по издержкам производства и реализации продукции;
· финансовый план;
· план социального развития коллективов предприятия и объединения;
· план мероприятий по охране природы и рациональному использованию природных ресурсов.
Разработка производственной программы.

Основными показателями производственной программы являются: темп роста производства товарной (валовой) продукции, производство важнейших видов продукции в натуральном выражении, включая показатели качества.


Основой для определения в плане объема продукции в стоимостном выражении служит план производства промышленной продукции в натуральном выражении.


Задания по производству продукции в натуральном выражении устанавливаются в единицах измерения, учитывающих особенности потребления отдельных видов изделий. Такими единицами могут быть тонны, метры, киловатт-часы, штуки, комплекты и т.д.

Установленные в плане единицы измерения продукции обязательны для всех звеньев планирования и управления производством. Это необходимо для того, чтобы обеспечить выполнение производственной программы в предусмотренном ассортименте, выполнение плана кооперированных поставок и плана поставок по договорам, а также увязки производственной программы с показателями качества продукции.

Стоимостными показателями производственной программы являются объем реализации, товарная, валовая продукция.

Объем реализуемой продукции в плане определяется как стоимость предназначенных к поставке и подлежащих оплате в плановом периоде готовых изделий, полуфабрикатов собственного производства, работ промышленного характера, предназначенных к реализации на сторону (включая капитальный ремонт своего оборудования и транспортных средств, выполняемых силами промышленно-производственного персонала), а также реализация продукции и выполне​ние работ для своего капитального строительства и других непро​мышленных хозяйств, находящихся на балансе предприятия.

Объем реализуемой продукции по плану (Рп) можно определить по следующей формуле:
Рп   = Тп + ОПнп— ОПкп + ОТнп 

 где Тп — объем товарной продукции по плану; ОПнп, ОПкп — остатки продукции на начало и конец планового периода; ОТнп, ОТкп – отгруженные товары на начало и конец планового периода. 

Объем товарной продукции Тп в плане включает стоимость готовых изделий, предназначенных для реализации на сторону, своему капитальному строительству и непромышленным хозяйствам своего предприятия; полуфабрикатов своей выработки и продукции вспомогательных и подсобных производств, предназначенных к отпуску на сторону; стоимость работ промышленного характера, выполняемых по заказам со стороны или от непромышленных хозяйств и организаций своего предприятия.

Объем валовой продукции (Вп) включает весь объем работ, намеченный к выполнению в данном плановом периоде:

Вп = Тп + Нн – Нк

где Нн, Нк — остатки незавершенного производства, полуфабрикатов и инструмента своего производства на начало и конец планового периода.
Производственные  мощности.


Для обеспечения производственной программы предприятия необходимо иметь расчеты его производственной мощности.

Производственная мощность предприятия — это максимально воз​можный выпуск продукции за единицу времени в натуральном выражении в установленных планом номенклатуре и ассортименте, при полном использовании производственного оборудования и площадей, с учетом применения передовой технологии, улучшения организации производства и труда, обеспечения высокого качества продукции.

Производственные мощности измеряются, как правило, в тех же единицах, в которых планируется производство данной продукции в натуральном выражении 

Производственная мощность предприятия определяется по мощности ведущих производств. Ведущими считаются цех, участок, агрегат, который выполняет основные и наиболее массовые операции по изготовлению продукции, и в которых сосредоточена преобладающая часть оборудования. 

Производственную мощности ведущего производства можно определить по формуле:

М =  Ф * Нв  *п;                         М= Ф / Тр *п

где М — производственная мощность цеха, участка в принятых единицах измерения; п — число единиц ведущего оборудования в цехе; Ф – фонд времени работы оборудования; Нв – норма выработки продукции оборудованием в единицу времени; Тр – трудоемкость обработки изделия.

Применяется несколько понятий, характеризующих производственные мощности:
· входящая (входная) производственная мощность — мощность на начало года, показывающая, какими производственными возможностями располагает предприятие в начале планового периода;
· выходящая (выходная) производственная мощность — это мощность на конец года, определяемая суммированием входящей и вводимой мощностей за вычетом выбывающей
Мвых =  Мвх  +  Мв – Мл ;
· проектная производственная мощность — предусмотренная проектом строительства, реконструкции и расширения предприятия.

Для определения соответствия производственной программы производственной мощности исчисляется среднегодовая производственная мощность, которой предприятие располагает в среднем за год.

Для расчета используют формулу:

Мср = Мвх + 
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где Мср — среднегодовая мощность предприятия; Мвх — мощность на начало года (входная); Мв — ввод мощностей в течение года; Мл — ликвидация (выбытие) мощностей в течение года; пв и пл — количество полных месяцев с момента ввода мощностей в действие до конца года и с момента выбытия мощностей до конца года.

Уровень использования производственной мощности можно измерить рядом показателей. Основной из них — коэффициент фактического (планового) использования производственной мощности (Ки). Он определяется отношением фактически (по плану) произведенной продукции за определенный период времени к среднегодовой производственной мощности за тот же период и рассчитывается в виде:
Ки = П /  Мср,
где П — количество фактически выработанной продукции предприятием в течение года в натуральных или стоимостных единицах измерения; Мср — среднегодовая производственная мощность в тех же единицах измерения.
Задание для практических работ по теме.

Практическая работа № 19
Цель:  Определение плановых технико-экономических показателей работы предприятия.

Вариант №

Задание.

1. Определите плановые затраты на производство продукции.

2. Определите величину балансовой прибыли.

Исходные данные.

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1 Выпуск продукции, шт. в квартал
	1000
	630
	810
	850
	1120

	2 Потребление металла, т / тыс. руб.
	290/14,4
	170 / 4,4
	230 / 14,4
	260 /14,4
	330 / 14,4

	3 Потребление топлива, т / тыс. руб.
	30 / 4,9
	21 / 4,9
	24 / 4,9
	30 / 4,9
	42 / 4,9

	4 Потребление эл.энергии, тыс.кВт/р.
	980 / 1,3
	618 / 1,3
	794 / 1,3
	833 / 1,3
	1093/ 1,3

	5 Прочие расходы, включаемые в себестоимость, тыс. руб.
	570
	360
	450
	500
	640

	6Численность работников, чел.
	165
	139
	158
	177
	180

	7 Среднемесячная заработная плата одного работника, тыс. руб.
	3,2
	3,5
	3,3
	4,1
	4,4

	8 Стоимость ОПФ, млн. руб.

· здания и сооружения

· машины и оборудование
	5,5

12,9
	4,0

11,4
	4,5

12,6
	3,8

20,0
	6,0

22,0

	9 Норма амортизации, %

· здания и сооружения

· машины и оборудование
	2

12
	2

12
	2

12
	2

12
	2

12

	10 Отчисления на социальные нужды, %
	26
	26
	26
	26
	26

	11 Доход от сдачи имущества в аренду (ежемесячно),тыс. руб.
	45
	47
	52
	36
	40

	12 Дивиденды по ЦБ (ежеквартально), тыс. руб.
	147
	135
	120
	158
	160

	13 Рентабельность продукции,%
	30
	27
	35
	30
	32


Практическая  работа  № 20
Тема: Основные показатели деятельности предприятия.

Цель: Определение мощности предприятия.

Вариант  №                                                         

Задача  №  1

Определить производственную мощность нефтеперерабатывающего предприятия (на конец года и среднегодовую ).
Исходные данные
	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	Мощность  на  начало  года, млн.т

В планируемом  году предусматривается:

- ввод новой установки,   млн.т/  мес.

- реконструкция  действующей  установки с  3,2  до   млн.т /  мес.

- ликвидация  устаревшей  установки  тыс.т /  мес. 
	12,5

3,9 /  8

3,4 / 6

600 /  4
	16,6

2,2 /  3

3,6 /  7

730 /  8
	14,8

4,3 /  5

3,4 /  4

440 /  9
	19,0

3,6 /  7

3,7 /  6

950 /  5
	17,4

4,6 /  4

3,5 /  5

800 / 7


Задача  2
Определить для производственного объединения: а) среднегодовую производственную мощность; б) исходящую мощность.

	Показатели ,  млн.т


	№  завода

	
	№  1
	№  2
	№  3
	№  4
	№   5

	Мощность  на  начало  года

Ввод  новых  мощностей:

· в апреле

· в  августе

Прирост  мощности в результате  реконструкции: 

· в  июне

· в  октябре

Выбытие  мощности:

· в  феврале

· в  августе
	2

-

-

0,5

-

-

0,2
	3,5

2,5

-

-

-

-

-
	4,6

-

1,2

-

0,2

0,5

-
	3

-

-

0,5

-

-

0,2
	3,9

1

-

-

-

-

-


Задача  3

Определить годовую производственную мощность установки, работающей в 2 смены  ( рабочая смена 8 часов). 

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	Календарных  дней  в  году

Число  выходных  дней

Число  праздничных   дней

Потери  рабочего  времени  на  ремонт,    %

Производительность  оборудования,   тонн / час.
	365

102

6

5

7
	365

103

8

8

12
	365

100

7

3

14
	365

101

9

10

10
	365

102

8

6

8


Практическая  работа  № 21
Цель:    Определение    показателей   производственной   программы.

        Вариант  № 

Задача  1

Определить  плановый объем товарной, реализованной продукции нефтеперерабатывающего завода.

	Показатели
	Цена

руб/ т
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	Бензин  АИ-93,  тыс.т

Бензин  А-76,    тыс.т

Бензин  А-72,    тыс.т

Дизтопливо,      тыс.т

Котельное  топливо, тыс.т

Масло  И-20А,   тыс.т

Остатки  ГП в  емкостях

· на  начало  года,  тыс.р

· на  конец  года,   тыс.р

Стоимость  отгружен-ной, но  не  оплаченной  продукции,    тыс.р

· на  начало  года

· на  конец  года   
	2290

1600

1400

1100

700

1950
	820

1850

170

4380

6800

17

500

600

300

150
	490

1600

110

2970

3350

19

400

380

810

430
	740

1910

130

3660

5090

21

270

390

320

465
	560

1430

180

4200

4640

15

380

200

190

350
	900

1750

210

4710

6900

25

620

370

570

210


Задача  2

Определить стоимость товарной продукции, стоимость валовой продукции.
Исходные данные
	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	Предприятие  за  год  изготовило

- ХВ.ДУ – 1000,  шт / тыс.руб

- ХВ.ДУ – 700,    шт / тыс.руб

- ХВ.ДУ – 400,    шт / тыс.руб

Стоимость полуфаб-рикатов, тыс.р

т.ч. реализуемых  на  сторону

Стоимость  выполнен-ных  работ  и  услуг  на  сторону,  тыс.руб.  
	980 /72

500 / 60

700 / 47

2500

60

1200
	1100/72
620 / 60

850 / 47

3400

98

2800
	660 / 72

390 / 60

400 / 47

2100

54

1700
	840 / 72

530 / 60

350 / 47

1900

70

1400
	730/ 72

470/  60

610/  47

2000

86

2300


Задача  3

Определить стоимость валовой продукции,  товарной продукции.

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	Добыча  нефти,  тыс.т

Нетоварный  расход  нефти,  тонн

Добыча  природного  газа, млрд.м

Оптовая  цена,  рублей

· нефти

· 1000 м

Стоимость  выполненных  работ  и  услуг  на  сторону, тыс.руб. 
	1470

980

8,5

500

270

265
	1338

490

6,6

500

270

440
	1514

710

4,9

500

270

190
	1260

520

5,2

500

270

815
	1589

830

7,4

500

270

320


ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ.

1. Как изменяется планирование и прогнозирование деятельности предприятия?

2. Дайте определение понятиям «норма», «норматив»,  какие группы норм и нормативов разрабатываются?

3. Расскажите о системе показателей планов.

4. Какие разделы и показатели плана развития предприятия вы знаете?

5. Как определяются объемы производства и реализации продукции?

6. Что такое производственная мощность предприятия?

7. Как определяется производственная мощность предприятия, цеха, участка?

8. Назовите основные виды производственной мощности, как рассчитывается?

Тема:  « Основные показатели деятельность предприятия»


Оценка эффективности хозяйственной деятельности предприятия является необходимым условием грамотного принятия управленческих и предпринимательских решений.


Эффективность производства относится к числу ключевых категорий рыночной экономики, которая непосредственно связана с достижением конечной цели развития общественного производства в целом и каждого предприятия в отдельности. В наиболее общем виде экономическая эффективность производства представляет собой количественное соотношение двух величин — результатов хозяйственной деятельности и производственных затрат. Сущность проблемы по​вышения экономической эффективности производства состоит в увеличении экономических результатов на каждую единицу затрат в процессе использования имеющихся ресурсов.

Повышение эффективности производства может достигаться как за счет экономии текущих затрат (потребляемых ресурсов), так и путем лучшего использования действующего капитала и новых вложений в капитал (применяемых ресурсов).

Важнейшим экономическим результатом рыночной деятельности предприятия с учетом долговременной перспективы его развития является получение максимальной прибыли на вложенный капитал. Соотношение прибыли и единовременных затрат становится исходной основой для реального повышения эффективности производства. Однако в соответствии с законами рынка нельзя отождествлять эффективность производства с производительностью труда. Производительность труда означает плодотворность производственной деятельности людей и определяется величиной затрат живого и овеществленного труда, приходящихся на единицу продукции. Отсюда рост производительности труда отражает использование лишь потребляемых ресурсов (текущих затрат), тогда как повышение эффективности производства характеризует использование всех ресурсов, включая текущие и единовременные затраты. Попутно можно отметить, что понятие единовременных затрат, капитальных вложений и вложений в капитал имеют одинаковый экономический смысл, который сводится к необходимости соблюдения общего правила окупаемости этих ресурсов за счет прибыли, получаемой в процессе производства.

В рыночной практике хозяйствования встречаются самые различные формы проявления экономической эффективности. Технические и экономические аспекты эффективности характеризуют развитие основных факторов производства и результативность их использования. Социальная эффективность отражает решение конкретных социальных задач (например, улучшение условий труда, охрану окружающей среды и т.д.). Обычно социальные результаты тесно связаны с экономическими, поскольку основу всякого прогресса составляет развитие материального производства.

В условиях рынка каждое предприятие, будучи экономически самостоятельным товаропроизводителем, вправе использовать любые оценки эффективности развития собственного производства в рамках установленных государством налоговых отчислений и социальных ограничений. Однако переход к рынку обусловил важность разработки единых подходов к измерению затрат и результатов для отбора и реализации подлинно эффективных решений на всех уровнях управления производством, которые превращают расчет экономической эффективности из формальной хозяйственной процедуры в жизненную необходимость.

Принципы определения экономической эффективности

Определение эффективности производства начинается с установления критериев эффективности, т.е. главного признака оценки эффективности, раскрывающего его сущность Смысл критерия эффективности производства вытекает из необходимости максимизации получаемых результатов при заданных затратах или минимизации производимых затрат исходя из поставленных целей развития предприятия. Такими целями могут быть обеспечение выживаемости, достижение устойчивого роста, структурная перестройка, социальная стратегия и т.п.

При всем многообразии этих целей доминирующим становится достижение наилучших экономических результатов, стремление к из​влечению наибольшей массы прибыли с учетом долговременной пер​спективы развития. Отсюда в качестве исходного количественного критерия эффективности производства должна выступать годовая норма прибыли на вложенный капитал (экономический эффект):

Е =  П / К =   Ц – С
                    К

где Е – норма прибыли на вложенный капитал, %; П – чистая прибыль, руб.; К – вложения в капитал, обеспечивающие получение прибыли, руб.; Ц – годовой объем производства продукции в ценах, руб.; С – полная себестоимость годового выпуска продукции, руб.


Используются также показатели: рентабельность капитала, рентабельность продукции, период возврата капитальных вложений (срок окупаемости), показатели, характеризующие использование основных и оборотных средств, материальных ресурсов и др.

Задание для практических работ по теме.

Практическая работа № 22
Цель:         Расчет показателей экономической эффективности.

Вариант № 

Задача 1.


Определить годовой экономический эффект от внедрения нового технологического оборудования в добыче нефти, обеспечивающего экономию производственных ресурсов.

Исходные данные.

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1. Удельные капитальные вложения, руб. /т

· до внедрения

· после внедрения
	85,6

86,3
	44,3

48,1
	62,6

67,5
	105,2

110,0
	77,4

81,2

	2. Себестоимость 1т нефти снизится на,  руб.
	1,82
	1,37
	1,66
	2,1
	1,54

	3. Годовая добыча нефти из скважин, оборудованных    новыми техническими средствами, тыс. т.
	37,5
	60,5
	42,8
	35,9
	55,0


Задача 2.


Определить сводный хозрасчетный эффект нефтегазодобывающего предприятия  за счет внедрения новой техники.

Исходные данные

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1. Годовая добыча нефти, тыс. т.

· до внедрения

· после внедрения
	2373

2405
	4700

4960
	5282

5530
	8225

8380
	7624

7902

	2. Годовая добыча газа, млрд. м3.

· до внедрения

-     после внедрения
	1,5

1,6
	1,9

2,4
	2,2

2,7
	1,2

1,7
	1,6

1,9

	3. Себестоимость добычи 1т нефти, руб.

· до внедрения

· после внедрения
	380,63

370,85
	30,26

310,17
	410,70

390,22
	300,15

290,22
	290,40

270,92

	4. Себестоимость добычи 1000 м3 газа, руб.

· до внедрения

-     после внедрения
	83,9

81,5
	52,6

49,8
	78,2

72,5
	91,0

88,0
	64,4

61,2

	5.Капвложения в добычу нефти и газа, млн. руб.

· до внедрения

· после внедрения
	35

42,1
	51

64
	49

58
	38

46
	30

38

	6.  Оптовая цена, руб.

· 1т нефти

· 1000 м3 газа
	600

100
	640

100
	710

100
	550

100
	580

100


Задача 3 


Определить годовой экономический эффект от внедрения средств автоматизации производственных процессов на нефтеперерабатывающем предприятии.

Исходные данные.

	Показатели
	1в
	2в
	3в
	4в
	5в

	1. Годовой объем производства, 
тыс. т.

· до внедрения

· после внедрения
	1000

1100
	680

755
	910

992
	830

901
	770

847

	2. Себестоимость 1т продукции, руб.

· до внедрения

· после внедрения
	25,6

23,8
	20,2

18,9
	31,4

29,2
	27,6

25,8
	25,9

24,0

	3. Удельные капвложения до внедрения, руб./т.
	56,4
	48,2
	52,1
	58,3
	61,3

	4. Дополнительные капвложения связанные с внедрением средств автоматизации после внедрения, тыс. руб.
	310
	430
	290
	370
	358


ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ.

1. Какие показатели характеризуют эффективность использования ресурсов предприятия?

2. Как определяется экономический эффект, срок окупаемости капитальных вложений?

Задание для самостоятельной работы.

1.    Основные средства

1.1. Здание построено 5 лет назад. Первоначальная стоимость его 130 млн. руб. Норма амортизации 5%. Через 3 года после начала эксплуатации здания произошла первая переоценка здания (коэффициент пересчета 4,1), а через 2 года — вторая переоценка (коэффициент пересчета 2,3). Определить восстановительную стоимость здания и стоимость его износа после последней переоценки.
1.2На предприятии стоимость основных средств составила
	Группа основных средств 
	Среднегодовая стоимость, тыс. руб. 
	Структура, % 

	Здания и сооружения Передаточные устройства 

Силовые машины 
	15000   800 2300 
	

	Рабочие машины 
	44200 
	

	Транспортные средства 
	540 
	


Определить структуру основных средств и дать оценку с точки зрения доли  их активной и пассивной части.
1.3 Первоначальная стоимость оборудования 280 тыс. руб. Определить сумму амортизационных отчислений на 3-й год его эксплуатации, если начисление амортизации осуществляется ускоренным методом. Годовая норма амортизации составляет 20% по отношению к  остаточной стоимости оборудования.
1.4 Производительность новой машины 200 тыс. шт/ч, а старой того же назначения 120 шт/ч. Определить степень ее морального износа II формы.
1.5 Численность работающих на предприятии 97 чел., производительность труда на 1-го работающего — 12,5 тыс. руб. Стоимость основных производственных средств — 824 тыс. руб. Рассчитать показатель фондоотдачи и фондовооруженности труда.
1.6  Стоимость основных средств на начало года — 4570 млн руб. С 1 -го ноября выбыло основных производственных средств на сумму 9,5 млн руб. Объем выпуска продукции за год — 30 000 млн руб. Число работающих на предприятии — 370 чел. Определить среднего​довую стоимость основных средств, фондоотдачу, и фондовооруженность труда.
1.7. Год назад предприятие купило оборудования на 250 тыс. руб. Затраты на доставку оборудования составили 20 тыс. руб., затраты на монтаж — 15 тыс. руб. Через год произошла переоценка оборудования, коэффициент переоценки — 2,4. Норма амортизации — 10%.   Определить первоначальную и восстановительную стоимость оборудования, а также остаточную стоимость оборудования до и после переоценки.
1..8.
Предприятие  установило  новое  оборудование  на сумму 150 млн. руб. Норма амортизации — 15%. Рассчитать амортизационные отчисления и остаточную стоимость оборудования по истечении года его работы, если предприятие применило: а) метод равномерной амортизации, б) метод ускоренной амортизации.
2.    Оборотные средства
2.1. Длительность одного оборота оборотных средств по плану — 18 дней, по факту —  16 дней. Норматив оборотных средств — 150 млн. руб. Какой объем продукции дополнительно реализовало предприятие за квартал?
2.2 Предприятие реализовало продукции на 65 млн. руб. за год. Оборачиваемость оборотных средств составила 14 дней. В результате проведения организационно-технических мероприятий удалось сократить длительность одного оборота до 10 дней. Рассчитайте изменение коэффициента оборачиваемости и сумму высвобождения оборотных средств.
2.3 Сумма реализованной продукции на предприятии составила 18 млн. руб. в квартал. Как изменится норма оборотных средств, если длительность одного оборота оборотных средств снизилась с 10 дней до 9 дней?
2.4 Как изменилась оборачиваемость оборотных средств, если предприятие по плану должно было реализовать продукции на сумму 30   млрд.   руб.   за   квартал.   Фактически   реализовано   на  сумму  32 млрд. руб. Норматив оборотных средств — 2,4 млн. руб.
2.5 Имеем следующие данные:
	Наименование
	Сумма, тыс. руб.

	1. сырье и основные материалы

2. готовая продукция на складе

3. вспомогательные материалы

4. топливо и горючее

5. тара и упаковочные материалы

6. запасные части для ремонта

7. быстроизнашивающийся инвентарь

8. незавершенное производство

9. денежные средства
	70,3

9,8

5,9

1,5

1,6

2,0

4,8

18,5

20,0



Определить величину оборотных фондов, фондов обращения, нормируемых оборотных средств, производственных запасов.

3.    Кадры предприятия и оплата труда
3.1. Трудоемкость одного изделия 2,7 чел-ч. Объем выполненных изделий 40 000 изделий. Эффективный фонд рабочего времени одного рабочего 1800 ч. Средний коэффициент выполнения норм — 1,02.
Рассчитать изменение явочного числа рабочих в цехе, если объем выпуска изделий увеличился на 10% (остальные показатели не изменяются).
3.2. На швейной фабрике вследствие изменений в объеме и ассортименте выработки изделий возрастет потребность в рабочей силе на 15 чел. За счет внедрения новой техники и технологии предлагается сократить численность рабочих на 26 чел. Планируется объем выпускаемой продукции — 2950 тыс. руб., а ПТ в базисном периоде — 4338 руб. на 1-го работника ППП. Рассчитать изменение ПТ в пла​нируемом периоде по сравнению с базисным (%).
3.3. Трудоемкость одного изделия — 3,5 чел-ч. Объем выпуска изделий — 34 000 шт. Эффективный фонд рабочего времени одного ра​бочего — 1820 чел. Средний коэффициент выполнения норм 1,03. Рассчитать изменения явочного числа рабочих в цехе, если объем выпуска изделий увеличится на 15% (остальные показатели не изменяются).
3.4. Рассчитать списочную численность ППП предприятия. Полезный фонд рабочего времени одного работающего ППП — 1822 ч. Коэффициент выполнения норм выработки — 1,28. Численность руководителей и специалистов — 12, служащих — 22 чел., пожарно-сторожевой охраны — 12 чел.
3.5. Определить списочную численность рабочих для выполнения работ в объеме 472 500 чел-ч при годовом фонде рабочего времени — 1700 ч, планируемом перевыполнении норм в среднем на 30% и планируемых невыходах рабочих в размере 8%.
3.6. В фирме занято 32 чел., из них 3 руководителя, 6 специалистов, 2 служащих, остальные — рабочие. Фирма оказывает услуги на 11 392 руб. Рассчитать структуру кадров и производительность труда.
3.7. Численность работников фирмы на начало года — 32 чел. Уволено в течение года 8 чел. (2 — на пенсию, 3 — за прогулы, 1 —по болезни, 2 — по собственному желанию). Рассчитать коэффициент приема, коэффициент стабильности и коэффициент текучести кадров.
3.8. Фирма оказывает услуги на 25 000 руб. при численности ра​ботников — 24 чел. На предприятии плановый объем услуг должен составить 270 000 руб., а численность — 28 чел. Рассчитать измене​ние ПТ (руб., %).
3.9. Трудоемкость работ составила 252 ч. Сколько человек потребуется для выполнения работы в течение рабочего дня (40 ч)? Средний процент выполнения нормы рабочим — 105%.
3.10. Трудоемкость работ составила 5480 чел-ч. Эффективный фонд времени 1-го рабочего — 156 ч, планируемые неявки на работу 6%. Средний процент выполнения норм рабочими — 105%. Рассчитать явочную и списочную численность рабочих.
3.11. На фабрике изготовлено 200 тыс. изделий. Явочное число рабочих — 400 чел. Эффективный фонд времени работника за год — 2000 час. Определить среднегодовую и часовую производительность труда рабочего и трудоемкость изготовления одного изделия.
3.12. Определить снижение трудоемкости и рост производительности труда:
	Показатели
	Базисный год
	Плановый год

	Объем выпускаемой  продукции, тыс. шт.

Явочное число рабочих, чел

Эффективный  фонд рабочего времени 1-го рабочего, час
	4786

574

2080
	4964

556

2080


3.13. Рассчитать плановый рост производительности труда (%), если объем выпускаемой продукции по отчету за прошедший год — 92 тыс. руб., а по плану на предстоящий год — 88 тыс. руб. ,а численность   производственного   персонала   соответственно   400   и 403 чел.
3.14  Норма времени на выполнение операций 4-го разряда составила 106 с. Количество рабочих дней за месяц — 21, часовая тарифная ставка рабочих данного разряда — 2,71 руб.
Определить:
- норму выработки рабочего за смену;
-сдельную расценку на операцию;
-сдельную заработную плату рабочего за месяц при перевыполнении нормы на 5%.
3.15.
Норма времени на выполнение операции 2-го разряда составила 60 с, количество рабочих дней за месяц — 22, тарифная ставка рабочего данного разряда — 2,21 руб.
Определить:
· норму выработки за смену;
· сдельную расценку на операцию;
· среднюю заработную плату рабочего на месяц при перевыполнении нормы на 50%.
3.16. Нормы основного и вспомогательного времени на выполнение операции 4-го разряда составили соответственно 95 и 108 с, нормы времени на ПЗ операции, на работы по обслуживанию рабочих мест, отдых и личные надобности соответственно составили 0,8 и 5,21% оперативного времени. Определить норму времени на выполнение операции, норму выработки рабочего за смену.
3.17. Рабочий-сдельщик 5-го разряда (тарифная ставка 4,5 руб/ч) изготовил за месяц 2000 шт. изделий. Норма выработки его — 10 шт/ч, за каждый процент перевыполнения плана рабочему установлена премия — 5%. План выполнен рабочим на 104%. Рассчитать заработную плату рабочего за месяц.
3.18. Бригада рабочих из 2-х человек заработала за месяц 1500 руб. Бригадир 4-го разряда отработал 160 ч в месяц, а рабочий 3-го разряда 150 ч. Тарифная ставка 4-го разряда 4,2 руб/ч, 3-го разряда — 3,8 руб/ч. Рассчитать заработную плату каждого рабочего.
3.19. Рабочий-повременщик 4-го разряда (тарифная ставка — 4 руб/ч) отработал 120 ч в дневную смену и 36 ч в вечернюю смену (доплата за каждый час вечерней работы — 20% тарифной ставки). Рабочему за хорошее качество работы установлена премия в размере 30% тарифного заработка. Рассчитать заработную плату рабочего за месяц.
3.20. Работнику фирмы установлена повременно-премиальная система оплаты труда. Его тарифный разряд — 5, а тарифный коэф​фициент — 2,6. Тарифная ставка 1-го разряда — 3,2 руб/ч. За месяц рабочий отработал 165 ч, в том числе 28 ч в вечернюю смену (дополнительно за каждый ч вечерней работы — 20% тарифной ставки). Премия начислена в размере 40% тарифного заработка. Рассчитать заработную плату работника.
3.21. Бригада рабочих из 2-х человек заработала за месяц 2500 руб. Бригадир 4-го разряда имеет доплату за бригадирство 25% тарифного заработка. Рабочий 3-го разряда отработал за месяц 170 ч и бригадир — 150 ч. Тарифная ставка 4-го разряда — 4,2 руб/ч, 3-го разряда — 3,8 руб/ч. Премия каждому члену бригады 15% тарифного заработка. Рассчитать заработную плату каждого рабочего.
3.22.
Составить плановый баланс рабочего времени одного рабочего на предстоящий год для швейной фабрики, работающей по графику пятидневной рабочей недели с продолжительностью рабочей смены 8 ч. Планируемые невыходы на работу: по болезни 2,3 дня, из-за учебных и декретных отпусков — 0,6 дня, из-за очередных отпусков — 19,8 дня, прочие невыходы — 0,3 дня. Определить календарный и эффективный фонды рабочего времени и процент плановых невыходов.
3.23  Рабочий-повременщик 2-го разряда (тарифная ставка —2,2 руб/ч) отработал за месяц 172 ч, в том числе 32 ч в воскресенье (доплата за каждый час — 20% тарифной ставки). За тяжелые условия труда ему установлена доплата 8% тарифной ставки. Рабочий выполнил план на 103% и за каждый процент перевыполнения плана ему установлена премия 5% тарифной ставки. Рассчитать заработную плату рабочего за месяц.
3.24. Рабочему-повременщику 3-го разряда установлена доплата за совмещение профессий 25% тарифной ставки (тарифная ставка — 3,5 руб/ч). Рабочий отработал за месяц 120 ч в дневной смене и 56 ч в вечерней смене (доплата 20% тарифной ставки). За 100% выполнения плана-задания рабочему установлена премия  15% тарифной ставки и за каждый процент перевыполнения выплачивается по 3% премии. Задание рабочим выполнено на 104%. Рассчитать его зара​ботную плату за месяц.
3.25. Начальнику цеха установлен 13-й разряд (тарифный коэффициент — 4,3) и тарифная надбавка к окладу — 40%. Тарифная ставка 1-го разряда 220 руб. в месяц. При условии выполнения нормы цехом ему полагается премия в размере 20% оклада и за каждый процент перевыполнения плана еще 3%. План цехом выполнен на 105%. Рассчитать заработную плату за месяц.

3.26. На основе приведенных данных (чел.-дн.) определить календарный, номинальный, эффективный и максимально возможный фонды рабочего времени, коэффициент использования эффективного фонда рабочего времени:

· отработано всего – 73200;

· целодневные простои – 190;

· очередные отпуска – 4600;

· ученические отпуска – 150 ;

· невыходы из-за болезни – 3800 ;

· неявки с разрешения администрации – 1200 ;

· прогулы – 50 ;

· праздничные дни – 14 000. 

4.    Планирование производственно-хозяйственной деятельности, себестоимость, прибыль, рентабельность.

4.1.
На предприятии изготовлено 1600 модели А и 1200 изделий модели Б. Цена одного изделия модели А — 120 руб., модели Б — 57 руб. Из отходов производства изготовлено продукции на 2000 руб. Кроме того предприятие реализовало полуфабрикатов на 6000 руб. и предоставило транспортные услуги на 900 руб. Стоимость остатка незавершенной продукции на начало периода составила 26 000 руб., а на конец периода 18 000 руб. Рассчитать объемы товарной и реализованной продукции предприятия.
4.2.
В отчетном году себестоимость продукции составила450,2 тыс.руб. Затраты на один рубль товарной продукции  — 0,89 руб. В плановом году затраты на один рубль товарной продукции предполагалось снизить до 0,85 руб., а объем производства увеличить на 8%. Определить себестоимость продукции в плановом году.
4.3  Швейная фабрика реализовала 900 швейных изделий по цене 260 руб. Рентабельность продукции составила 30%. Рассчитать прибыль от реализации продукции и сумму налога на прибыль (ставка налога — 30%).
4.4  Предприятие реализовало продукции на 1200 тыс. руб. при полной себестоимости 1000 тыс. руб. За нарушение договорной дисциплины предприятие уплатило штрафов на сумму 25 тыс. руб. и взыскало в свою пользу штрафов на сумму 38 тыс. руб. Рассчитать прибыль от реализации продукции, балансовую прибыль и рентабельность продукции.
4.5  Швейная фабрика реализовала 1200 швейных изделий по цене 280 руб. (без НДС). Себестоимость изделия 230 руб. Рассчитать прибыль от реализации продукции, сумму налога на прибыль (ставка налога 24%) и рассчитать рентабельность продукции.
4.6  Предприятие реализовало продукции на 2500 тыс. руб. при ее полной себестоимости 2000 тыс. руб. За нарушение договорной дисциплины предприятие уплатило штраф на сумму 85 тыс. руб. и взыскало в свою пользу штрафов на сумму 46 тыс. руб. Стоимость основных средств и нормируемых оборотных средств — 3,5 млн руб. Рассчитать прибыль от реализации продукции, балансовую прибыль, рентабельность продукции и рентабельность производства.
4.7 Рассчитать изменение себестоимости продукции, если расходы по оплате труда увеличились на 10%, расходы на ремонт зданий, сооружений и оборудования снизились на 20%. Удельный вес этих расходов в себестоимости продукции составил соответственно 17,2 и 3,7%.
4.8 Рассчитать изменение себестоимости продукции, если расходы на отопление увеличились на 5%, на воду и канализацию снизились на 2%, амортизационные отчисления уменьшились на 10%. Удельный вес этих расходов в себестоимости продукции составил соответственно: 6,7, 2,54 и 4,1%.
4.9  Определить уровень рентабельности одного изделия и затраты на 1 руб. товарной продукции, если полная себестоимость одного изделия — 140 тыс. руб., а оптовая цена его — 170 тыс. руб.
4.10  Определить цену изделия (без НДС) и затраты на 1 рубль товарной продукции, если полная себестоимость изделия — 90 руб., рентабельность продукции — 25%, ставка НДС — 18 %.
4.11 Себестоимость одного изделия составляет 60 руб., рентабельность изделия — 15%. Определить оптовую, оптово-отпускную и розничную цену одного изделия, если ставка НДС — 18 %, налог с оборота — 5, торговая наценка — 40%.
4.12 Объем выпуска продукции по плану — 1260 млн руб. Затраты на ее производство — 1200 млн руб., среднегодовая стоимость основных средств предприятия 880 млн руб., нормируемые оборотных средств — 35,4 млн руб. Определить, как изменится на предприятии рентабельность производства и прибыль от реализации продукции, если себестоимость продукции возрастет до 1220 млн руб. при неизменных ценах.
4.13 Себестоимость единицы продукции в отчетном году составила 16 млн руб., а рентабельность продукции — 35%. В плановом периоде предполагается повысить себестоимость единицы продукции на 2% из-за удорожания материальных ресурсов, но снизить рентабельность продукции на 5%. Рассчитать, как изменилась цена продукции и прибыль предприятия от реализации партии продукции 280 шт.
4.14 Объем валовой продукции на предприятии — 4000 шт. в год. Затраты на сырье составляют 42 руб. на единицу продукции или 80% производственной себестоимости продукции. Затраты на реализацию продукции и прочие внепроизводственные расходы — 10% производственной себестоимости продукции. Рассчитать цену (без НДС) и прибыль от реализации всей продукции, если планируемая рентабельность продукции 30%.
4.15 Себестоимость одного изделия составила 185 руб., а цена224 руб. Из-за низкого спроса на продукцию предприятие снизило цену до 210 руб. и реализовало 2600 изделий. Рассчитать рентабельность продукции до и после снижения цены и сумму недополученной прибыли предприятием.
4.16 Рассчитать структуру затрат по элементам и сделать ее анализ по двум предприятиям, используя смету затрат на производство продукции.
	Элементы затрат
	Сумма, тыс. руб.

	
	1-е предприятие
	2-е предприятие

	Материальные затраты

Средства на оплату труда

Отчисления на социальные нужды

Амортизация основных средств

Прочие затраты
	2000

45

18

287

142
	583

124

48

1879

276


4.17 Предприятие продало продукции на сумму 58 000 тыс. руб., полная ее себестоимость составляет 39 000 тыс. руб. Прибыль, направленная на жилищное строительство, — 5000 тыс. руб., на благотворительные цели — 40 тыс. руб. Прибыль, полученная от операций с ценными бумагами, составила 1000 тыс. руб. Предприятие уплатило штрафы на сумму 600 тыс. руб. Определить общую сумму налогов, подлежащую уплате в бюджет (ставка налога на прибыль 24 %, ставка налога на доходы от операций с ценными бумагами — 15%).
4.18 Объем реализации продукции составил 2000 тыс. руб., полная себестоимость продукции — 1500 тыс. руб., выручка от реализации излишков материалов — 150 тыс. руб. Арендная плата, полученная от сдачи помещения в аренду, — 185 тыс. руб. Предприятием уплачено штрафов на сумму 35 тыс. руб. и на финансирование развития собственной технической базы — 80 тыс. руб. Определить балансовую и чистую прибыль предприятия и общую сумму налогов, которую оно должно уплатить (ставка налога на прибыль — 24 %, ставка налога на доходы от сдачи основных средств в аренду — 15%).
4.19 Предприятие изготовило 8000 шт. швейных изделий. Затраты на сырье на единицу продукции составили 85 руб., в том числе НДС. Затраты на обработку сырья — 32% стоимости сырья без НДС, а затраты на реализацию продукции — 15%  производственной себестоимости. Рентабельность продукции — 40%. Рассчитать прибыль от реализации продукции, чистую прибыль предприятия, налог на прибыль (ставка — 24 %) и НДС, подлежащие перечислению в бюджет (ставка — 18%).
4.20 Полная себестоимость изделий — 320 руб. Оптовая цена (без НДС) — 352 руб. Ввиду повышенного спроса предприятие увеличило цену до 400 руб. и реализовало 14 изделий. Рассчитать сумму дополнительной прибыли, полученную предприятием, и сумму дополнительного налога на прибыль, перечисленную в бюджет (ставка 24%).
4.21   Цена изделия (без НДС) – 150 руб. объем выпуска – 300 шт., рентабельность продукции – 45%. Рассчитать прибыль от реализации продукции, чистую прибыль и сумму налога на прибыль (ставка – 24%).
4.22   Затраты на сырье – 180 руб. на одно изделие. Затраты на обработку сырья – 28% от его стоимости. Коммерческие расходы – 10% производственной себестоимости, а прибыль запланирована в размере 35% полной себестоимости изделия. Рассчитать цену изделия без НДС и с НДС (ставка 18%).
Темы    рефератов.

1. Роль, значение нефтегазовой отрасли.

2. Этапы развития нефтегазовой отрасли.

3. Организационно-правовые формы предприятий.

4. Предпринимательство: понятие, виды.

5. Товарищество.

6. Акционерное общество.

7. Основные направления улучшения использования основных производственных средств.

8. Улучшение использования оборотных средств.

9. Аренда.

10. Лизинг.

11. Пути снижения себестоимости продукции.

12. Цена. Виды цен.

13. Методы ценообразования.

14. Факторы и резервы роста производительности труда.

15. Управление и эффективность производства.

16. Содержание бизнес-плана.

17. Понятие и показатели качества продукции.

18. Стандартизация и сертификация продукции.

19. Концентрация производства.

20. Специализация и кооперирование производства.

21. Комбинирование производства.
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